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ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η παρούσα έκθεση αποτελεί το παραδοτέο της τρίτης φάση στα πλαίσια της υλοποίησης

της σύμβασης που υπογράφηκε μεταξύ του «Φορέα Διαχείρισης Εθνικού Δρυμού Αίνου»

και της εταιρείας «Γούναρης Ν. - Κόντος Κ. Ο.Ε.», με διακριτικό τίτλο

«ΤΕΧΝΟΜΟΙΟΣΤΑΣΗ», στα πλαίσια του προγράμματος «Υποβοήθηση στην

αξιολόγηση της κατάστασης διατήρησης των Τύπων Οικοτόπων του Εθνικού Δρυμού

Αίνου».

Στο παραδοτέο συμπεριλαμβάνονται τα εξής επιμέρους τμήματα:

1. Έκθεση και βάση δεδομένων με τις βιβλιογραφικές αναφορές και τα δεδομένα πεδίου.

2. Συμπληρωμένα πρωτόκολλα παρακολούθησης για κάθε τύπο οικοτόπου και για κάθε

θέση επιτόπιου ελέγχου στη βάση δεδομένων.

3. Τα συμπληρωμένα έντυπα αναφοράς της έκθεσης της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ.

4. Αξιολόγηση της κατάστασης διατήρησης κάθε τύπου οικοτόπου.

5. Έκθεση με τις διαφορές αξιολόγησης της κατάστασης διατήρησης κάθε τύπου

οικοτόπου.

6. Επικαιροποιημένη έκδοση της περιγραφικής βάσης δεδομένων του Δικτύου Natura 2000

σε Access 2007, σε ότι αφορά στην έκταση των τύπων οικοτόπων.

7. Αναλυτική έκθεση καταγραφής των αλλαγών της βάσης δεδομένων του Natura 2000,

μετά την ενσωμάτωση της ακριβούς έκτασης των τύπων οικοτόπων.

8. Εισήγηση για τη διαδικασία μελλοντικής συστηματικής παρακολούθησης της

κατάστασης διατήρησης των τύπων οικοτόπων.

9. Συνολική έκθεση πεπραγμένων της μελέτης, όπου θα αναγράφονται τα προβλήματα που

παρουσιάστηκαν και ο τρόπος με τον οποίο επιλύθηκαν.

10. Φωτογραφικό αρχείο των δειγματοληπτικών επιφανειών.

11. Υλοποιημένο πρόγραμμα εκπαίδευσης του προσωπικού της Αναθέτουσας Αρχής της

Φάσης Δ΄.

Την ομάδα μελέτης για τη συγκεκριμένη εργασία αποτέλεσαν οι:

Παύλος Κωνσταντινίδης – Δασολόγος-Περιβαλλοντολόγος PhD, Επιστημονικώς

Υπεύθυνος Έργου. Γενική εποπτεία εργασιών σύμβασης.



3

Γεώργιος Τσιουρλής – Μηχανικός Γεωπόνος PhD, Ειδικός συνεργάτης επιστημονικώς

υπευθύνου

Θεόδωρος Παπαδόπουλος – Δασολόγος-Περιβαλλοντολόγος MSc, Υποψήφιος

Διδάκτορας ΑΠΘ, Υπεύθυνος καταγραφής ειδών χλωρίδας.

Κωνσταντίνος Κόντος – Δασολόγος-Περιβαλλοντολόγος - Ανάλυση δεδομένων πεδίου

και συμμετοχής στην αξιολόγηση της κατάστασης διατήρησης τύπων οικοτόπων.

Νικόλαος Γούναρης – Δασολόγος-Περιβαλλοντολόγος - Υπεύθυνος κατάρτισης σχεδίου

δειγματοληψίας.

Δέσποινα-Μαρία Βλαχάκη – Δασολόγος-Περιβαλλοντολόγος - Υπεύθυνη ΓΣΠ.

Συγκέντρωση, επεξεργασία, ανάλυση και ενημέρωση γεωχωρικών δεδομένων και

αντίστοιχης βάσης.

Λάμπρος Παπαλάμπρος – Δασολόγος-Περιβαλλοντολόγος - Μέλος ομάδας εργασιών

πεδίου. Καταχώρηση στοιχείων σε βάση δεδομένων - ψηφιακή χαρτογράφηση.

Λουκάκη Ελένη – Δασολόγος-Περιβαλλοντολόγος – Βάσεις δεδομένων & GIS

Φρανσές Ρολάνδα – Δασολόγος-Περιβαλλοντολόγος – Βάσεις δεδομένων



4

1. Συμπληρωμένη έκθεση και βάση δεδομένων με τις
βιβλιογραφικές αναφορές
Κατά τη διάρκεια της Δ΄ Φάσης πραγματοποιήθηκε συνέχιση της βιβλιογραφικής

έρευνας για τη συλλογή μαρτυριών και αδημοσίευτων δεδομένων αξιόπιστων πηγών. Παρά την
ενδελεχή έρευνα μόνο μια νέα βιβλιογραφική αναφορά ενσωματώθηκε στην αντίστοιχη βάση
που έχει δοθεί από τον Οριζόντιο Σύμβουλο στους Αναδόχους των Προγραμμάτων Εποπτείας .

Το σύνολο των βιβλιογραφικών πηγών που ανασκοπήθηκαν κατά τη διάρκεια του έργου
είναι 52 και συνολικά συλλέχθηκαν και καταχωρήθηκαν 10 αναφορές που αφορούν 2 Τύπους
Οικοτόπου του Οριστικού Καταλόγου. Όλες οι βιβλιογραφικές αναφορές έχουν ενσωματωθεί σε
Βάση Δεδομένων Access 2007 η οποία έχει χορηγηθεί από τον Οριζόντιο Σύμβουλο στους
Αναδόχους.

Η βάση δεδομένων των βιβλιογραφικών αναφορών υποβάλλεται σε ηλεκτρονική μορφή
στο Φάκελο Results_v34 στο αρχείο BiblioDBEpopteia_v34.mdb ενώ παραδίδεται επίσης και το
σύνολο των βιβλιογραφικών δεδομένων σε μορφή xls στο Φάκελο Results_v34/
BiblioDBEpopteia στο αρχείο InputBiblioFD.xls, τα οποία μπορεί λόγω των τύπων δεδομένων
που έχουν καθοριστεί από τον Οριζόντιο Σύμβουλο να μην ήταν δυνατό να εισαχθούν στην
access.
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2. Συμπληρωμένα πρωτόκολλα παρακολούθησης για κάθε
τύπο οικοτόπου και για κάθε σημείο επιτόπιου ελέγχου
αποτυπωμένα σε βάση δεδομένων
Τα δεδομένα πεδίου που συλλέχθηκαν κατά τη διάρκεια των δειγματοληψιών έχουν

ενσωματωθεί στη βάση που έχει δοθεί στους Αναδόχους από τον Οριζόντιο Σύμβουλο στον
Φάκελο Results_v34 στο αρχείο Results_v34.mdb.

Επίσης, έγινε χωρική αποτύπωση σε πρόγραμμα Γ.Σ.Π. όλων των δειγματοληπτικών
επιφανειών που έχουν συμπεριληφθεί στην παραπάνω βάση δεδομένων. Οι δειγματοληπτικές
επιφάνειες όλων των Τύπων Οικοτόπων περιλαμβάνονται στον Φάκελο Δ2\shp.
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3. Συμπληρωμένα έντυπα της έκθεσης της Οδηγίας
92/43/ΕΟΚ για κάθε τύπο οικοτόπου

Σύμφωνα με τις διευκρινιστικές οδηγίες που δόθηκαν από τον ανάδοχο της μελέτης
«Οριζόντιος τεχνικός και επιστημονικός συντονισμός των μελετών Εποπτείας και Αξιολόγησης
της Κατάστασης Διατήρησης Ειδών και Τύπων Οικοτόπων στην Ελλάδα και συνθετική
αξιοποίηση των αποτελεσμάτων» (Χρυσοπολίτου κ.ά. 2014) και την επιστολή του ΥΠΕΚΑ (Αρ.
πρωτ. 1041/61) όπου περαιτέρω διευκρινίζεται ότι στην «περιοχή ευθύνης ενός Φορέα
Διαχείρισης είναι επιστημονικά και τεχνικά ορθότερη η αξιολόγηση του βαθμού διατήρησης
κάθε περιοχής Natura 2000 με τη χρήση του Τυποποιημένου Εντύπου Δεδομένων της κάθε
περιοχής και όχι η αξιολόγηση της κατάστασης διατήρησης με τη χρήση του εντύπου αναφοράς
του άρθρου 17» η επεξεργασία και η αξιολόγηση των δεδομένων παρουσιάζονται στην μορφή
των Τυποποιημένων Εντύπων Δεδομένων (ΤΕΔ, Standard Data Forms). Τα ΤΕΔ παρέχουν
υψηλότερης ποιότητας πληροφορία και εναρμονίζονται πλήρως με τη βάση δεδομένων του
δικτύου NATURA 2000 που επιτρέπει σύγκριση των στοιχείων σε ευρωπαϊκή κλίμακα. Η
συμπλήρωσή τους έγινε ακολουθώντας τις οδηγίες που δημοσιεύονται στο έγγραφο
«Εκτελεστική απόφαση της επιτροπής της 11ης Ιουλίου 2011 όσον αφορά το έντυπο παροχής
πληροφοριών για τους τόπους Natura 2000» (http://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EL/TXT/?uri=CELEX:32011D0484).

Τα συμπληρωμένα δεδομένα των ΤΕΔ περιέχονται για κάθε είδος και τύπο οικοτόπου
κοινοτικού ενδιαφέροντος που εξαπλώνεται σε περιοχή Natura 2000 εντός της περιοχής μελέτης
στην επικαιροποιημένη έκδοση της περιγραφικής βάσης δεδομένων NATURA 2000 (Φάκελος
Δ3 / Βάση δεδομένων Natura χωρίς αλλαγές σε όρια_Αίνος_ΤΟ.mdb).
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4. Αξιολόγηση του Βαθμού Διατήρησης κάθε Τύπου
Οικοτόπου.

Σύμφωνα με το Παραδοτέο Β7 του Οριζόντιου Συντονιστή των προγραμμάτων
εποπτείας:

«…ο όρος «κατάσταση διατήρησης» δεν ενδείκνυται όταν αναφερόμαστε σε ένα είδος ή
τύπο οικοτόπου μιας συγκεκριμένης περιοχής Natura 2000. Επιπροσθέτως, επισημαίνεται ότι οι
δύο όροι («κατάσταση διατήρησης» και «βαθμός διατήρησης») περιέχονται διακριτά, σε δύο
διακριτά έντυπα: ο μεν «βαθμός διατήρησης» αξιολογείται για κάθε τύπο οικοτόπου και είδος και
καταχωρείται στο ΤΕΔ της περιοχής Natura 2000, η δε «κατάσταση διατήρησης» αξιολογείται στο
πλαίσιο των προνοιών του άρθρο 17 της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ και καταχωρείται στο Έντυπο
Αναφοράς που συμπληρώνεται για κάθε τύπο οικοτόπου και είδος στη βιογεωγραφική περιοχή
εντός της εθνικής επικράτειας.»

Συνεπώς η αξιολόγηση του «βαθμού διατήρησης» για κάθε είδος και τύπο οικοτόπου
γίνεται σε επίπεδο περιοχής Natura 2000 και περιλαμβάνεται στο Τυποποιημένο Έντυπο
Δεδομένων (ΤΕΔ, Standard Data Forms-SDFs) κάθε περιοχής ενώ η εκτίμηση της «κατάστασης
διατήρησης» σε επίπεδο βιογεωγραφικής περιοχής, εντός της εθνικής επικράτειας και
περιλαμβάνεται στα Έντυπα Αναφοράς (για τύπους οικοτόπων ή είδη) που συντάσσονται και
υποβάλλονται από τα κράτη μέλη στο πλαίσιο των εθνικών εκθέσεων. Ειδικά διευκρινίζεται ότι
ως συμπληρωμένα έντυπα αναφοράς της έκθεσης της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ νοούνται τα
κατάλληλα πεδία του ΤΕΔ για κάθε τύπο οικοτόπου και είδος, για κάθε ΕΖΔ που θα μελετηθεί
και, για κάθε κελί αναφοράς που θα γίνουν δειγματοληψίες ή που είναι δυνατή η συμπλήρωσή
τους με βάση τις βιβλιογραφικές αναφορές.

Σύμφωνα με τα παραπάνω, στο πλαίσιο της παρούσας σύμβασης ο Ανάδοχος οφείλει να
υποβάλει μόνο τα συμπληρωμένα πεδία των ΤΕΔ και όχι τα Έντυπα Αναφοράς, όπως είχε αρχικά
καθοριστεί στη σύμβαση.

Για τους Τύπους Οικοτόπου του οριστικού καταλόγου, οι οποίοι αποτελούν αντικείμενο
του έργου, αξιολογήθηκε ο βαθμός διατήρησης εντός της ΕΖΔ για κάθε κελί του πλέγματος
10x10km, με βάση την έκταση του τύπου οικοτόπου εντός της περιοχής μελέτης. Τα
αποτελέσματα της αξιολόγησης υποβάλλονται σε μορφή xls και αναλύονται ανά τύπο οικοτόπου
στη συνέχεια.
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31.8 “Ομαδοπαγείς” θαμνώνες

Χέρσες εκτάσεις με φτέρη (πτεριάδες).

ΝΕΟΣ Κωδικός “NATURA 2000”: 5150 CORINE 91: 31.86, 31.863

Γενικά

Ορισμός: Οι πτεριάδες  είναι χέρσες εκτάσεις που έχουν προκύψει δευτερογενώς
από την υποβάθμιση κυρίως φυλλοβόλων δασών και κονοφόρων. Πρόκειται για εκτατικές, συχνά
κλειστές φυτοκοινότητες, όπου κυριαρχεί η φτέρη (Pteridium aquilinum). Ο οικότοπος αυτός
εμφανίζεται κυρίως σε ανοίγματα δασών που δημιουργούνται, συνήθως, λόγω βόσκησης ή
πυρκαγιάς, σε υγρές θέσεις. Επικρατές είδος είναι το Pteridium aquilinum.

Παρατήρηση

Ο οικότοπος δεν περιγράφηκε κατά τις απογραφές του 1994-1995 και του 1999-
2000, ούτε και με την απογραφή του 2009 (Εφαρμογή Συστήματος Παρακολούθησης και
Αξιολόγησης Οικολογικής Κατάστασης Τύπων Οικοτόπων). Ο οικότοπος αναφέρθηκε για πρώτη
φορά στο έργο «Παρακολούθηση και Διαχείριση της Ζωτικότητας της Κεφαλληνιακής Ελάτης
(Abies cephalonica)», χωρίς όμως να υπάρχει κάποια περιγραφή. Στον οικότοπο αυτό
πραγματοποιήθηκε μια δειγματοληψία βλάστησης για τις ανάγκες του συγκεκριμένου
προγράμματος, ενώ η έκτασή του, εκτιμήθηκε 3,38 ha.

Ο οικότοπος μελετήθηκε σε όλες τις φάσεις του παρόντος έργου και
επιβεβαιώθηκε ότι δεν μπορεί να ενταχθεί στα πλαίσια της παρούσας μελέτης, στους ήδη
υπάρχοντες αναγνωρισμένους τύπους οικοτόπων, και ότι μπορεί να παρουσιασθεί μόνο
χαρτογραφικά, βασιζόμενος στις αναφορές της ομάδας έρευνας «Παρακολούθηση και Διαχείριση
της Ζωτικότητας της Κεφαλληνιακής Ελάτης (Abies cephalonica)».

52. Δενδροειδή matorrals της Μεσογείου

Δενδροειδή matorrals με Juniperus spp.

Κωδικός “NATURA 2000”: 5210 CORINE 91: 32.131 μέχρι 32.136

Σύμφωνα με την αναφορά της Β’ Φάσης και τα ευρήματα των δειγματοληψιών
της Γ’ Φάσης:

1. Στην περιοχή του Ρουδίου υπάρχει μια σημαντική έκταση με σαφή κυριαρχία
Crataegus monogyna σε υψόμετρα 800 – 1000 m. Στα μεγαλύτερα υψόμετρα στη σύνθεση συχνά
συμμετέχει και η Abies cephalonica με μικρή σταθερή παρουσία, παρέχοντας ενδείξεις ότι οι
συστάδες αυτές προέρχονται από διασπάσεις δασών Abies cephalonica. Καθώς το υψόμετρο
μειώνεται και ανάλογα με το βαθμό υποβάθμισης συμμετέχουν με μικρό ή μεγαλύτερο βαθμό
παρουσίας και σκληρόφυλλα μεσογειακά είδη του τύπου οικοτόπου 934Α, όπως Quercus
coccifera, Arbutus andrachne, Phillyrea latifolia κ.άλ. Σε ακόμη περισσότερο  υποβαθμισμένες
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εκτάσεις συμμετέχουν ακόμη και φρύγανα που προέρχονται από τους γύρω φρυγανικούς
οικοτόπους (5340) και ιδίως τα Phlomis fruticosa και Euphorbia rigida) αλλά και πολλά ποώδη
είδη λόγω της ανοικτής δομής της βλάστησης. Το ύψος των θάμνων δεν ξεπερνάει τα 2 m.

2. Ο κωδικός 5210 προτάθηκε στο έργο «Εφαρμογή Συστήματος Παρακολούθησης
και Αξιολόγησης Οικολογικής Κατάστασης Τύπων Οικοτόπων» για να περιγράψει θαμνώνες
στους οποίους κυριαρχεί ο κράταιγος (Crataegus monogyna).

3. Παρά το ότι στην περιοχή μελέτης δεν υπάρχουν τυπικοί σχηματισμοί αρκεύθων
(Juniperus spp.), η ομάδα εργασίας του παραπάνω προγράμματος πρότεινε τον κωδικό 5210, με
το αιτιολογικό ότι οι υπάρχοντες  σχηματισμοί αποτελούν στάδιο υποβάθμισης ελατοδασών,
καταλαμβάνουν τον ίδιο αυξητικό χώρο, εμφανίζουν παρόμοια οικολογικά χαρακτηριστικά με τα
δενδροειδή Juniperus και έτσι μπορούν να ενταχθούν στο συγκεκριμένο τύπο οικοτόπου. Στον
παραπάνω οικότοπο πραγματοποιήθηκαν για τις ανάγκες του συγκεκριμένου έργου το 2009 τρεις
δειγματοληψίες βλάστησης και εκτίμησαν το μέγεθος του οικοτόπου στα 30,04 ha. Από την
επεξεργασία των στοιχείων των φυτοληψιών η ομάδα χαρακτήρισε φυτοκοινωνιολογικά τον
οικότοπο ως μία φυτοκοινότητα με Crataegus monogyna. Κατά τη χαρτογράφηση του Έργου 1
του προγράμματος η έκτασή του βρέθηκε να είναι 312,12 στρέμματα και εμφανίζεται μόνο στον
Πυρήνα Ρουδίου, ενώ καλύπτει το 0,4% της έκτασης του Εθνικού Δρυμού.

4. Η δική μας παρατήρηση κατά τις πρώτες εκτιμήσεις της Β’ Φάσης ήταν ότι ο
χαρακτηρισμός του τύπου οικοτόπου (εάν και αυτός πράγματι υφίσταται) ως μιας ενιαίας
φυτοκοινότητας, είναι παρακινδυνευμένος και μάλιστα όταν βασίσθηκε μόνο σε τρεις
φυτοληψίες. Οι χλωριδικές διαφοροποιήσεις στα συνυπάρχοντα είδη, που παρατηρούνται σε μια
τόσο μικρή περιοχή, δείχνουν ότι είναι λάθος να αναφερόμαστε σε μια ειδική φυτοκοινότητα,
όταν μάλιστα σκοπός του έργου είναι η καταγραφή και η παρακολούθηση των τύπων οικοτόπων
και όχι των φυτοκοινοτήτων από τις οποίες αυτοί αποτελούνται.

5. Εξαίρουμε την ποιοτική μελέτη που πραγματοποίησε η ομάδα έργο «Εφαρμογή
Συστήματος Παρακολούθησης και Αξιολόγησης Οικολογικής Κατάστασης Τύπων Οικοτόπων»,
όμως εκτιμούμε ότι είναι λάθος να χρησιμοποιήσουμε τον κωδικό 5210, διότι αυτός
χαρακτηρίζεται από τους κωδικούς CORINE BIOTOPES 91: 32.131 μέχρι 32.136. Ο κωδικός
CORINE BIOTOPES 32.13 αφορά σε μεσογειακούς και υπομεσογειακούς αείφυλλους
σκληρόφυλλους θάμνους που οργανώνονται γύρω από περιοχές με Juniperus ενώ οι κωδικοί
32.131 μέχρι 32.136 καθορίζουν το συγκεκριμένο είδος Juniperus που κυριαρχεί σε κάθε
περιοχή. Επιμένουμε στην αναφορά του CORINE BIOTOPES, το οποίο αποτελεί τη βάση από
την οποία προήλθε η ταξινόμηση των τύπων οικοτόπων της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ, ότι ο κράταιγος
αποτελεί συνοδό είδος σε πολλούς οικότοπους και δεν δημιουργεί εξειδικευμένους οικότοπους.
Στην Ελλάδα αναφέρεται κυρίως ως συνοδό είδος του κωδικού 44.711 (Greek riparian plane
forests). Αυτό μπορεί να οφείλεται στην πλημμελή υποστήριξη των ελληνικών οικοτόπων κατά
την οργάνωση του CORINE BIOTOPES ή και από την έλλειψη πληροφοριών.
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6. Η πρόταση για τη χρησιμοποίηση του κωδικού 5210 είναι ακατανόητη όταν για
τις ανάγκες καθορισμού των τύπων οικοτόπων στους οποίους κυριαρχεί ο Crataegus monogyna
δημιουργήθηκε ο κωδικός 934Β ο οποίος προήλθε από τη διάσπαση του κωδικού 9340 (Δάση με
Quercus ilex), με σκοπό να χαρακτηρίσει τους ελληνικούς οικότοπους που κυριαρχούνται από
την Crataegus monogyna (όπως επίσης και ο 934Α για να χαρακτηρίσει τους επίσης τα Ελληνικά
δάση Πρίνου). Η διάκριση γίνεται καθαρά με ποσοτικά και όχι ποιοτικά κριτήρια (δηλαδή ο
βαθμός κυριαρχίας του είδους και όχι η σύνθεση του οικότοπου). Η προσεκτική καταγραφή της
περιοχής καταδεικνύει ότι πράγματι αναπτύσσονται διάσπαρτα άτομα του κραταίγου, τα οποία
όμως ευκαιριακά βρίσκονται σε διάφορους τοπικούς τύπους οικοτόπων και ότι η παρουσία τους
στην περιοχή πιθανόν να είναι τυχαία (ίσως ανθρωπογενούς προέλευσης). Το ότι σε μια έντονα
βοσκημένη περιοχή κατάφεραν να αναπτυχθούν σε υψηλά δένδρα φανερώνει ανθρώπινη
προστασία. Στην ίδια περιοχή ακόμη και άτομα ελάτης παραμένουν σε νανώδη μορφή λόγω της
βόσκησης και προσομοιάζουν περισσότερο με αρκεύθους παρά με έλατα.

7. Λόγω της σοβαρότητας του θέματος έγινε κατά την Γ’ Φάση αναλυτικότερη
μελέτη, σε ολόκληρη την περιοχή. Καταγράφηκε η πυκνότητα των διαφόρων ειδών και κυρίως
του κραταίγου.

8. Η ομάδα του έργου «Εφαρμογή Συστήματος Παρακολούθησης και Αξιολόγησης
Οικολογικής Κατάστασης Τύπων Οικοτόπων» εκτιμά ότι η παρουσία ατόμων ελάτης μικρής
ηλικίας  προοιωνίζει τη μελλοντική αναβάθμιση του οικοτόπου και πάλι σε υψηλό δάσος ελάτης.

9. Θεωρούμε πως, μετά την έρευνα που διενεργήθηκε και τον συνυπολογισμό των
παραπάνω, η έκταση που είχε περιγραφεί ως οικότοπος 5210 θα πρέπει ενταχθεί στον 951Β, ως
υποβαθμισμένη μορφή του τελευταίου.
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53. Θερμομεσογειακές και προστεπικές λόχμες

Garrigues της Ανατολικής Μεσογείου

Κωδ. Natura 2000: 5340, Corine 91: 32.5, 32.51, 32.53-32.58, 32.5A, 32.5B, 32.5C,
32.5D, 32.5E, 32.5F, 32.5G, 32.5H

Γενικά

Ορισμός: Πρόκειται για ενδημικό οικότοπο της χώρας μας. Αποτελεί ένα ισχυρά
υποβαθμισμένο στάδιο διαφόρων τύπων δασών και για το λόγο αυτόν εμφανίζει μια πολυμορφία.
Εμφανίζεται σε περιοχές που ασκείται έντονη βόσκηση. Πρόκειται συνήθως για αραιούς
θαμνώνες με Quercus coccifera στους οποίους υπάρχει πολύ έντονη παρουσία του Phlomis
fruticosa. Οι κοινότητες βόσκονται έντονα και αποτελούν στάδιο υποβάθμισης σκληρόφυλλων
θαμνώνων.

Οικολογικές συνθήκες

Ο τύπος οικοτόπου 5340 βρίσκεται στις Βορειοανατολικές και Ανατολικές
ασβεστολιθικές πλαγιές του Αίνου και του Ρουδίου, σε κλίσεις από 10-50%, σε υψόμετρο 850-
1150μ. Τα εδάφη συνήθως είναι αβαθή, ασβεστολιθικά. Οι κλίσεις και οι εκθέσεις ποικίλουν
πολύ, ενώ μπορεί και να φτάσουν τα 1000 μέτρα εξαιτίας της βόσκησης. Καταλαμβάνει μέχρι
στιγμής γνωστή έκταση 29.519,74 στρέμματα και σε ποσοστό το 37,5% της περιοχής μελέτης.

Στην περιοχή του Αίνου ο τύπος οικοτόπου 5340 είναι πολύ διαδεδομένος
εξαιτίας της μεγάλης υποβάθμισης που προκάλεσαν πυρκαγιές του παρελθόντος στα κυρίαρχα
δάση της Κεφαλληνιακής ελάτης (ως γνωστό η ελάτη είναι είδος σκιόφιλο, ευαίσθητο σε μικρή
ηλικία σε υψηλές θερμοκρασίες και αδυνατεί να αναγεννηθεί μετά από πυρκαγιά σε γυμνό
έδαφος). Από την άλλη η πολύ έντονη βόσκηση της περιοχής, δημιουργεί μια από τις πλέον
υποβαθμιστικές μορφές του τύπου οικοτόπου, η οποία ταξινομείται στον Corine ως 32.572, που
αφορά σε σχηματισμούς που κυριαρχεί η Phlomis fruticosa.

Δομή

Η δομή του οικοτόπου αποτελείται κυρίως από έναν ποώδη όροφο με πυκνότητα
γύρω στα 20-30% (σπάνια μεγαλύτερη). Ο θαμνώδης όροφος αρκετές φορές απουσιάζει τελείως.
Ακόμη και τα ξυλώδη είδη όπως η Q. coccifera, σε περιοχές έντονης βόσκησης βρίσκεται μόνο
στον ποώδη όροφο.

Ο αριθμός ειδών ανά relevé ποικίλει σημαντικά. Ειδικά την περίοδο των
φυτοληψιών του 2014 βρέθηκαν περισσότερα είδη και πυκνότερος ο όροφος των ποών. Επειδή οι
φυτοληψίες έγιναν χρονικά το ίδιο διάστημα, ο λόγος πρέπει να αποδοθεί είτε στις καλύτερες
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κλιματολογικές συνθήκες, είτε στην πιθανή καθυστέρηση της βόσκησης στο συγκεκριμένο
οικότοπο.

Συνήθως αποτελούνται από σκληρόφυλλους σχηματισμούς. Περισσότερο
εξειδικευμένα ο κωδικός Corine 32.51 αφορά σε σχετικά κλειστούς και υψηλότερους
σχηματισμούς που κυριαρχούνται από την Quercus coccifera, με λίγη ή καθόλου Pistacia
lentiscus ή άλλους θερμομεσογειακού θάμνους.

Χλωριδική σύνθεση

Ο τύπος οικοτόπου των φρυγάνων της Ανατολικής Μεσόγειου εμφανίζει μεγάλη
ποικιλία ως προς τη χλωριδική σύνθεσή του. Τα φρύγανα (Phlomis fruticosa, Micromeria
juliana, Anthyllis vulneraria, Euphorbia rigida, Cistus spp.), εμφανίζουν εποχιακό διμορφισμό,
αποβάλλοντας μέρος του φυλλώματος κατά τη θερινή περίοδο. Η χαμηλή πυκνότητα του ορόφου
των θάμνων και φρυγάνων (10-20%) έχει ως αποτέλεσμα να εμφανίζονται σχετικά αρκετά ποώδη
είδη:

Festuca jeanpertii subsp. achaica (V), Avena barbata (V), Galium sp. (V), Daucus carota
(IV), Tordylium officinale (IV), Aira elegantissima (III), Anthemis arvensis subsp. incrassata (III),
Crepis fraasii (III), Crepis hellenica (III), Dactylis glomerata (III), Dasypyrum villosum (III),
Sedum eriocarpum subsp. delicum (III), Teucrium capitatum (III), Trifolium campestre (III),
Anisantha diandra (III), Anthemis chia (II),  Astragalus angustifolius (II), Bromus hordeaceus
subsp. molliformis (II), Bupleurum glumaceum (II), Campanula drabifolia (II), Campanula
spatulata (II), Catapodium rigidum (II), Cerastium brachypetalum (II), Crepis rubra (II),
Euphorbia rigida (II), Knautia integrifolia (II), Lagurus ovatus (II), Malcolmia maritima  (II),
Micromeria juliana (II), Nigella damascena (II), Papaver apulum (II), Petrorhagia prolifera (II),
Poa bulbosa (II), Trifolium stellatum (II), Trigonella balansae (II), Vicia cracca  (II) Vulpia
ciliata (ΙΙ), Anthyllis vulneraria subsp. rubriflora. Σποραδική εμφάνιση (μόνο σε μια φυτοληψία)
παρουσίασαν τα ποώδη: Alyssum simplex, Anisantha rubens, Arabis verna, Carlina graeca,
Centaurea subciliaris, Clinopodium alpinum, Convolvulus elegantissimus, Crepis foetida,
Cuscuta epithymum, Cynosurus echinatus, Geranium molle, Geranium robertianum, Lagoecia
cuminoides, Linum trigynum, Lolium temulentum, Melica ciliata, Nigella damascena, Scandix
australis, herardia arvensis, Silana conica, Silene italica, Torilis arvensis, Trifolium scabrum,
Tuberaria guttata.

Σημαντικά στοιχεία:

Για το συγκεκριμένο τύπο οικοτόπου κατά την απογραφή του 1994-95
χρησιμοποιήθηκε ο κωδικός 5420. Η εκτίμηση εκείνη βασίσθηκε περισσότερο σε βιβλιογραφικές
αναφορές και σε σύντομες επισκέψεις και όχι σε πραγματική μελέτη της χλωρίδας. Κατά την
απογραφή του 1999-2000, έγιναν φυτοληψίες σε ολόκληρη την περιοχή, όμως από την
επεξεργασία των στοιχείων, δεν εστοιχειοθετείτο σε καμιά περίπτωση η ύπαρξη του τύπου
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οικοτόπου που είχε τα φυσιογνωμικά ή χλωριδικά στοιχεία του 5420. Έτσι προτάθηκε και έγινε
δεκτή η αφαίρεση του κωδικού αυτού και τις εκτάσεις που θεωρητικά καταλάμβανε εντάχτηκαν
στον οικότοπο με κωδικό 5340 με το διακριτό τίτλο "Garrigues της Ανατολικής Μεσογείου", ο
οποίος όπως ήδη αναφέρθηκε αφορά σε περιοχές με χαμηλούς σχηματισμούς θάμνων της μέσο-,
θερμό και ευκαιριακά υπομεσογειακής ζώνης της Ελλάδας (Κωδ. Corine 32.5). Όταν στη
συνέχεια καθορίσθηκαν τα Ελληνικά πουρναροτόπια από τον κωδικό  934Α, που προήλθε από τη
διάσπαση του 9340, οι περιοχές με υψηλά άτομα Quercus coccifera, εισήχθησαν σε αυτόν τον
κωδικό ενώ στον 5340 παρέμειναν οι περιοχές με χαμηλά λόγω της βοσκής (σε φρυγανώδη
μορφή) Quercus coccifera. Αυτός είναι ένας από του λόγους που εντοπίσθηκαν σημαντικές
διαφορές μεταξύ των πρώτων απογραφών με τις απογραφές του 2009.

Για τις ανάγκες του έργου πραγματοποιήθηκαν πέντε δειγματοληψίες
βλάστησης. Για το έργο «Παρακολούθηση και Διαχείριση της Ζωτικότητας της Κεφαλληνιακής
Ελάτης (Abies cephalonica)» αποτυπώθηκαν εννέα δειγματοληψίες βλάστησης. Από τις
επιφάνειες που αποτυπώθηκαν για τις ανάγκες του παρόντος, οι 11 βρέθηκαν σε αυτό τον τύπο
οικοτόπου. Κατά το σχεδιασμό της δειγματοληψίας προϋπολογίστηκε μικρότερος αριθμός, αλλά
η μεταβολή προήλθε από το γεγονός ότι εκτάσεις στις οποίες αναμενόταν να βρεθεί ο οικότοπος
5420 και ο συνδυασμός 8140/8216, εν τέλει εκτιμήθηκε ότι θα είναι σαφώς πιο
αντιπροσωπευτικό να χαρακτηρισθούν με τον 5340.

O τύπος οικοτόπου των φρυγάνων παρουσιάζει μεγάλη οικολογική σημασία
στην προσφορά ενδιαιτήματος, στη διατήρηση της βιοποικιλότητας, στη μελισσοκομία και στη
συγκράτηση εδαφών σε ακραίες φυσικές συνθήκες, ακόμα και μετά από έντονες ανθρωπογενείς
παρεμβάσεις. Η αντιδιαβρωτική του ικανότητα είναι σημαντική,  ιδιαίτερα στις περιοχές του
Αίνου και του Ρουδίου με τις απότομες κλίσεις.

Βλάστηση

Στην απογραφή του 1999-2000, εκτιμήθηκε ότι ο οικότοπος κυριαρχείται από τη
φυτοκοινωνία με Phlomis fruticosa και Micromeria juliana. Η εκτίμηση της ομάδας του έργου
«Εφαρμογή Συστήματος Παρακολούθησης και Αξιολόγησης Οικολογικής Κατάστασης Τύπων
Οικοτόπων (Οδηγία 92/43/ΕΕ)» είναι ότι υπάρχει μια φυτοκοινότητα όπου κυριαρχούν τα
Quercus coccifera και Phlomis fruticosa. Εκτός από τα παραπάνω είδη στη σύνθεση της
φυτοκοινότητας συμμετέχουν και άλλα είδη ανθεκτικά στη βόσκηση όπως τα Crataegus
monogyna και Euphorbia rigida.

Ο τύπος οικοτόπου 5340 διαφοροποιείται ανάλογα με το υπόστρωμα. Στις
περισσότερες περιπτώσεις εμφανίζεται η κοινότητα με Phlomis fruticosa η οποία αποικίζει
ασβεστολιθικά εδάφη, ενώ σε πιο εύθρυπτα όξινα εδάφη  εμφανίζεται το Thymbra capitata
(=Coridothymus capitatus), η Erica manipuliflora κ.άλ.
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Πρόκειται για φρυγανικά είδη της ανώτερης συνταξινομικής φυτοκοινωνικής ζώνης του
Cisto-Micromerietea.

Η συνταξινόμηση είναι:

CLASS Cisto-Micromerietea JULIANAE Oberd. 1954

ORDER Cisto-Micromerietalia Oberd. 1954

ALLIANCE Micromerion

ASSOCIATION Phlomis fruticosa-Micromeria juliana - comm

Αξιολόγηση του βαθμού διατήρησης-Απειλές.

Το πλέον σοβαρό πρόβλημα του οικοτόπου, όμως και η αιτία ύπαρξής του είναι
η υπερβόσκηση, εξαιτίας της οποίας το ύψος των θάμνων σπάνια ξεπερνάει το 1-1,5 m. Ανάμεσα
στους θάμνους υπάρχουν διάσπαρτα υπερβοσκημένα άτομα κεφαλληνιακής ελάτης σε θαμνώδη
μορφή. Εκτάσεις του οικότοπου καταγράφηκαν σε διάφορα σημεία της περιοχής με εντονότερη
παρουσία στο δυτικό τμήμα του Αίνου, μεταξύ των δύο πυρήνων.

Οι φρυγανικές κοινότητες είναι προσαρμοσμένες τόσο στις αντίξοες συνθήκες
της Κεφαλονιάς (ξηρασία, άνεμος, φτωχά εδάφη) όσο και στη βόσκηση. Επιπλέον,
παρουσιάζουν μεγάλη προσαρμογή στη φωτιά που στην περιοχή αποτελεί συχνό φαινόμενο
(1978, 1982, 1984, 1988, 1992, 2009 κ.άλ.). Η διατήρησή τους είναι απαραίτητη λόγω της
υψηλής βιοποικιλότητάς τους.

Σε ότι αφορά στη διατήρηση, ο οικότοπος έχει εξασφαλισμένη παρουσία, όσο η
βόσκηση γύρω και μέσα στο Δρυμό θα ασκείται με την ίδια ένταση. Ο οικότοπος θα έχει
αναβαθμιστική πορεία εάν και όταν θα διακοπεί η βόσκηση. Τότε είναι βέβαιο ότι σε πρώτη
φάση θα εξελιχθεί στον τύπο οικοτόπου των υψηλών θάμνων που ταξινομούνται στον  9340
(δάση αριάς) και στη συνέχεια αφού δημιουργηθούν οι κατάλληλες συνθήκες σκίασης του
εδάφους θα εισέλθει η ελάτη. Η πορεία αυτή θα είναι ιδιαίτερα αργή και σε κάθε περίπτωση είναι
μεγαλύτερη από έναν αιώνα.

Εάν επιθυμία της διαχειριστικής αρχής είναι η διατήρηση του τύπου οικοτόπου
5340, τότε θα πρέπει να ενθαρρύνεται η βόσκηση (γεγονός βέβαια αντιφατικό με την προστασία
που πρέπει να εξασφαλίζεται εντός του Εθνικού Δρυμού.

Η αξιολόγηση της κατάστασης διατήρησης του τύπου οικοτόπου κατά την
απογραφή 1999-2001 ήταν:

CODE % COVER REPRESENTA- RELSURFACE CONSERVATION GLOBAL
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TIVITY ASSESSMENT

5340 0,1 C C C C

Η σημερινή εκτίμηση είναι:

Φυσιογνωμικά η δομή του οικοτόπου για τα δεδομένα και τις αιτίες από τις
οποίες δημιουργείται θα μπορούσε να θεωρηθεί ότι είναι ικανοποιητική. Όμως η εμφανής
απουσία θάμνων, φρυγάνων και ποών, υποβαθμίζει την αξιολόγησή του, ως προς τη δομή του.
Με βάση τη διαπίστωση αυτή και η αξιολόγηση της πληρότητας των ειδών βρίσκεται σε χαμηλό
βαθμό.

CODE Δομή οικοτόπου Πληρότητα ειδών Επίδραση Συνολική εκτίμηση

5340 C C C C

Πρόταση στόχων διατήρησης

H διαχείριση του τύπου οικοτόπου είναι ευθύνη της Δασικής Υπηρεσίας.
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54. Φρύγανα

Φρύγανα με Sarcopoterium spinosum

Kωδ. Natura 2000: 5420,
Corine 91: 33.3

Σημείωση:

Σύμφωνα με την ονομασία του οικοτόπου, αυτός χαρακτηρίζεται από την
παρουσία του Sarcopoterium spinosum. Στο Corine ο τύπος οικοτόπου χαρακτηρίζεται από τον
κωδικό 33.3 ο οποίος περιλαμβάνει τα φρύγανα του Αιγαίου Πελάγους, τα οποία αποτελούνται
από χαμηλούς, ακανθώδεις, ημισφαιρικούς θάμνους, στην παραλιακή θερμο-Μεσογειακή ζώνη
με κυρίαρχο είδος το Sarcopoterium spinosum.

Ο κωδικός 5420 χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά κατά την απογραφή του
1994-95, η οποία όμως βασίσθηκε περισσότερο σε βιβλιογραφικές αναφορές και σε σύντομες
επισκέψεις και όχι σε πραγματική μελέτη της χλωρίδας. Κατά την απογραφή του 1999-2000,
έγιναν φυτοληψίες σε ολόκληρη την περιοχή, όμως από την επεξεργασία των στοιχείων, δεν
εστοιχειοθετείτο σε καμιά περίπτωση η ύπαρξη του τύπου οικοτόπου που είχε τα φυσιογνωμικά
ή χλωριδικά στοιχεία του 5420. Έτσι προτάθηκε και έγινε δεκτή η αφαίρεση του κωδικού αυτού
και τις εκτάσεις που θεωρητικά καταλάμβανε να ενταχθούν στον οικότοπο με κωδικό 5340 με το
διακριτό τίτλο "Garrigues της Ανατολικής Μεσογείου", ο οποίος όπως ήδη αναφέρθηκε αφορά
σε περιοχές με χαμηλούς σχηματισμούς θάμνων της μέσο-, θερμο και ευκαιριακά
υπομεσογειακής ζώνης της Ελλάδας (Κωδ. Corine 32.5).
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61.4 Λιθώνες

Βαλκανικοί λιθώνες.

Κωδικός “NATURA 2000”: 8140
CORINE 91: 61.41

Γενικά

Ορισμός: Λιθώνες των υψηλών ορέων της Ελλάδας με βλάστηση της τάξης
Drypetalia spinosae. Ο κωδικός 8140 ανταποκρίνεται στην περιγραφή του CORINE BIOTOPES
με κωδικό 61.41 που αφορά  στις Ελληνικές ασβεστολιθικές σάρες, με βασικό χαρακτηριστικό το
σχηματισμό Drypion spinosae (Silenion caesiae).

Οικολογικές συνθήκες

Παρουσιάζεται ανεξάρτητα με το υψόμετρο σε πλαγιές  μεγάλων κλίσεων (30-
100 %), διαφόρων  εκθέσεων. Δημιουργείται συνήθως σε περιοχές που έχουν ως γεωλογικό
υπόστρωμα τον ασβεστόλιθο, ο οποίος παρέχει τα υλικά με τα οποία δημιουργούνται οι σάρες.

Ο συγκεκριμένος τύπος οικοτόπου απαντάται στην περιοχή του Αίνου βρίσκεται
σε υψόμετρο από 1200 μέχρι 1400 μ. κυρίως σε βορειοανατολικές και ανατολικές πλαγιές πολύ
μεγάλων κλίσεων (50-90%) και διακρίνεται περισσότερο από τα μορφολογικά χαρακτηριστικά
του και πολύ λιγότερο από τα χλωριδικά. Δεν εμφανίζεται στο Ρούδι. Σε αυτόν τοποθετούνται
δύο από τις αποτυπωθείσες επιφάνειες. Πρόκειται για έντονα διαβρωμένες εκτάσεις, όπου οι
ασβεστόλιθοι δημιουργούν μεγάλες σάρες, οι οποίες είναι από μέτρια ως αρκετά
σταθεροποιημένες. Οι εκτάσεις αυτές βρίσκονται στα κατώτερα σημεία της νότιας ορθοπλαγιάς
των κεντρικών κορυφών του Αίνου. Καταλαμβάνει έκταση 554,08 στρέμματα ή το 0,71% τους
συνόλου της περιοχής.

Χλωριδική σύνθεση

Γενικά τα φυτά που αναπτύσσονται στους συγκεκριμένους λιθώνες είναι
ελάχιστα με πολύ μικρή φυτοκάλυψη. Για τις ανάγκες του έργου «Εφαρμογή Συστήματος
Παρακολούθησης και Αξιολόγησης Οικολογικής Κατάστασης Τύπων Οικοτόπων (Οδηγία
92/43/ΕΕ)» πραγματοποιήθηκαν έξι δειγματοληψίες βλάστησης. Από την επεξεργασία των
στοιχείων των φυτοληψιών προέκυψε μία κοινότητα με Lamium garganicum subsp. strictum.

Στη χλωριδική σύνθεση συμμετέχουν τα είδη: Minuartia mediterranea,
Brachypodium retusum, Cerastium candidissimum, Origanum vulgare ssp. hirtum καθώς και
μεγάλος αριθμός ετήσιων ειδών όπως τα Cerastium brachypetalum, Convolvulus elegantissimus,
Trigonella balansae, Vicia lathyroides, Veronica arvensis, Myosotis ramosissima ssp.
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ramosissima, Valantia muralis, Rumex bucephalophorus, Sherardia arvensis κ.άλ.  τα οποία
θεωρούνται ως χαρακτηριστικά του οικοτόπου για την περιοχή.

Βλάστηση

Κατά την απογραφή του 1999-2000 εκτιμήθηκε ότι ο οικότοπος μπορεί να
ταξινομηθεί σε μια νέα φυτοκοινωνική μονάδα την Festuca circumediterranea - comm., την
οποία επιβεβαίωσαν οι τριετείς καταγραφές του παρόντος προγράμματος.

H συνταξινόμηση της βλάστησης είναι:

CLASS Daphno-festucetea Quezel 1964

ORDER Daphno-festucetalia (new)

ALLIANCE Daphno-festucion (new)

ASSOCIATION Festuca circumediterranea - comm.

Αξιολόγηση του βαθμού διατήρησης-Απειλές.

Η ανάπτυξη του οικοτόπου εξαρτάται κυρίως από τη σταθερότητα της κάθε
σάρας και του χρόνου ακινησίας των υλικών της. Ο περιορισμένος αριθμός ειδών, μεταξύ των
οποίων ορισμένα ενδημικά, έχει αραιή κάλυψη. Όπου οι σάρες είναι αρκετά σταθεροποιημένες,
επιτρέπουν ακόμη και την εγκατάσταση της ελάτης και διάφορων θάμνων, με αποτέλεσμα να
μεταβάλλεται σταδιακά η χλωρίδα και η φυσιογνωμία του οικοτόπου.

Με το πέρασμα των χρόνων και την σταθερότητα που παρουσιάζουν οι σάρες,
περισσότερα φυτά θα εισχωρούν στο βιότοπο, αλλοιώνοντας τη φυσιογνωμία του, εκτός και αν
υπάρξουν στα επόμενα χρόνια κίνηση των υλικών προς τα κάτω.

Αξιολόγηση της κατάστασης διατήρησης του τύπου οικοτόπου κατά την απογραφή του
1999-2001 ήταν:

CODE % COVER
REPRESENTA-
TIVITY

RELSURFACE CONSERVATION
GLOBAL
ASSESSMENT

8140 2,7 C B C C

Η σημερινή εκτίμηση είναι:
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Φυσιογνωμικά η δομή και η χλωριδική σύνθεση του οικοτόπου με βάση τις
περιοχές που απαντάται μπορεί να θεωρηθεί ικανοποιητική. Από τις παρατηρήσεις μας
διαπιστώσαμε μια σταθερότητα των λίθων τα τελευταία 10-12 χρόνια. Αυτό σημαίνει ότι υπάρχει
μικρή αλλά σταθερή είσοδος νέων ειδών από την παρακείμενη χλωρίδα. Όμως υπάρχει
σημαντικός κίνδυνος από μια πιθανή κίνηση των λίθων προς τα κάτω, να υπάρξει μια νέα
διαταραχή, η οποία και θα αλλάξει όλους τους βαθμούς εκτίμησης.

CODE Δομή οικοτόπου Πληρότητα ειδών Επίδραση Συνολική εκτίμηση

8140 Β Β Β Β

Πρόταση στόχων διατήρησης

Δεν μπορούν να γίνουν προτάσεις στόχων διατήρησης. Ο οικότοπος εξαρτάται
αποκλειστικά από παράγοντες που δεν ελέγχονται από τον άνθρωπο.

Βασικό μέλημα της διαχειριστικής αρχής πρέπει να είναι η προστασία της
χλωρίδας που αναπτύσσεται στον οικότοπο.

Επίσης πρέπει να παρακολουθούνται και να καταγράφονται οι αλλαγές που
παρατηρούνται, όπως:

α. ασταθείς καταστάσεις εδάφους ή αλλαγές στη γεωλογική διάταξη των
πετρωμάτων

β. διασπάσεις, μετατοπίσεις, συμπιέσεις ή υπερκαλύψεις του επιφανειακού
στρώματος του εδάφους

γ. αλλαγές στην τοπογραφία ή στα ανάγλυφα χαρακτηριστικά της επιφάνειας του
εδάφους

δ. καταστροφή, επικάλυψη ή αλλαγή οποιουδήποτε μοναδικού γεωλογικού ή
φυσικού χαρακτηριστικού

ε. οποιαδήποτε αύξηση της διάβρωσης του εδάφους από τον άνεμο ή το νερό

ζ. κίνδυνος έκθεσης ανθρώπων ή περιουσιών σε γεωλογικές καταστροφές, όπως
σεισμούς, κατολισθήσεις εδαφών ή λάσπης, καθιζήσεις ή παρόμοιες καταστροφές.
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62.16 Χασμοφυτική βλάστηση βραχωδών πρανών

Ασβεστόφιλες υποδιαιρέσεις

Κωδικός “NATURA 2000”: 8216
CORINE 91: 62.16

Γενικά

Ορισμός: Κομμάτια βλάστησης σε ασβεστολιθικούς βράχους, στην περιοχή της
Μεσογείου και στα αλπικά επίπεδα στο Ευρωσιβηρικό πλατό.
Ο οικότοπος 8216 αφορά στη χασμοφυτική βλάστηση των γκρεμών. Περιλαμβάνει την

βλάστηση των ασβεστολιθικών βραχωδών εξάρσεων και κρημνών της κεντρικής Ελλάδας,
κυρίως του ηπειρωτικού χώρου αλλά και ορισμένων νησιών (Εύβοια, Κεφαλονιά).

Οικολογικές συνθήκες

Στον Αίνο καταλαμβάνει βραχώδεις πλαγιές μεγάλων κλίσεων (80-90%) κυρίως
στη νότια πλευρά. Αναπτύσσεται σε θέσεις που εδράζονται σε ασβεστόλιθο. Το υψόμετρο του
οικοτόπου ξεκινά από τα 1000 μ. και φθάνει μέχρι σχεδόν την κορυφή του Αίνου, που
ονομάζεται Μεγάλος Σωρός, στα 1628 μ. Δεν εμφανίζεται στο Ρούδι. Πρόκειται ουσιαστικά για
μια ενιαία πλαγιά γυμνή από δένδρα και απρόσιτη από τα ζώα και τους ανθρώπους.

Χλωριδική σύνθεση

Ο οικότοπος διακρίνεται κυρίως με φυσιογνωμικά κριτήρια με αποτέλεσμα να
υπάρχουν διαφορές στη χλωριδική σύνθεση των εμφανίσεών του στα διάφορα τμήματα. Μεταξύ
των taxa συμπεριλαμβάνονται και ενδημικά είδη, όπως η Viola cephalonica. Συνίσταται κυρίως
από ποώδη φυτά με κάλυψη περίπου 5%.

Αυτά τα είδη αποτελούν και τα χαρακτηριστικά είδη προσδιορισμού του
οικοτόπου. Στα χαλικώδη περιβάλλοντα που δημιουργούνται από τα θραύσματα των βράχων ή
μεγάλων λίθων και σε επίπεδα ή με μικρές κλίσεις υποστρώματα σχηματίζει η Viola cephalonica
έναν οικότοπο με χλωριδική σύνθεση διαφορετική από αυτή των βράχων και λιθώνων.

Στη χλωριδική σύνθεση του οικοτόπου συμμετέχουν τα βραχόφιλα ποώδη είδη:
Clinopodium alpinum, Minuartia mediterranea, Geocaryum peloponesiacum , Saxifraga
tridactylites, Viola cephalonica κλπ.

Βλάστηση

Τα syntaxa που διακρίθηκαν κατά την απογραφή 1999-2001 εκτιμήθηκε ότι ανήκουν
στην Campanula versicolor–Teucrium flavum-comm.
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Στον παραπάνω οικότοπο πραγματοποιήθηκαν για τις ανάγκες του έργου
«Εφαρμογή Συστήματος Παρακολούθησης και Αξιολόγησης Οικολογικής Κατάστασης Τύπων
Οικοτόπων (Οδηγία 92/43/ΕΕ)» πέντε δειγματοληψίες βλάστησης. Από την επεξεργασία των
στοιχείων των φυτοληψιών προέκυψε μία κοινότητα με Campanula versicolor και Pterocephalus
perennis.  Καταλαμβάνει έκταση 577,79 στρέμματα ή 0,73% της περιοχής.

Η συνταξινόμηση της βλάστησης είναι.

CLASS Asplenietea trichomanis (Br.-Bl. in Meier et Br.-Bl. 1934) Oberd.
1977

ORDER Onosmetalia frutescentis Quézel 1964

ALLIANCE Campanulion versicoloris Quézel 1964

ASSOCIATION Campanula versicolor -Teucrium flavum - comm.

Αξιολόγηση του βαθμού διατήρησης-Απειλές.

Το μεγαλύτερο μέρος του τύπου οικοτόπου των βράχων είναι, λόγω των
μεγάλων κλίσεων, απρόσιτο για ανθρώπους και τα μεγάλα ζώα. Τα κατσίκια που βόσκουν στην
ευρύτερη περιοχή ανεβαίνουν στο χώρο των βράχων και τρώνε τα είδη, επιδρώντας αρνητικά στα
λίγα άτομα του οικοτόπου που τα περισσότερα είναι πολύ σημαντικά, ενώ ευθύνονται σε μεγάλο
βαθμό για την έλλειψη πολυετών ποωδών φυτών και την παρουσία σχεδόν αποκλειστικά
ετήσιων.

Αξιολόγηση της κατάστασης διατήρησης του τύπου οικοτόπου κατά την απογραφή
1999-2001.

CODE % COVER
REPRESENTA-
TIVITY

RELSURFACE CONSERVATION
GLOBAL
ASSESSMENT

8216 5,4 C B C C

Σημερινή εκτίμηση της κατάστασης του οικοτόπου.

Παρά το γεγονός ότι η περιοχή του τύπου οικοτόπου είναι αδιάβατη για τους
ανθρώπους, εν τούτοις είναι προσιτή για τα κατσίκια, με όλα τα αρνητικά επακόλουθα. Έτσι η
δομή του οικοτόπου παρουσιάζει μια μόνιμη υποβάθμιση. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την χαμηλή
πληρότητα ειδών, η οποία γίνεται περισσότερο αρνητική από το ασβεστολιθικό πέτρωμα.
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CODE Δομή οικοτόπου Πληρότητα ειδών Επίδραση Συνολική εκτίμηση

8216 C C C C

Πρόταση στόχων διατήρησης

Δεν μπορούν να γίνουν προτάσεις στόχων διατήρησης. Ο οικότοπος εξαρτάται
αποκλειστικά από παράγοντες που δεν ελέγχονται από τον άνθρωπο.

Βασικό μέλημα της διαχειριστικής αρχής πρέπει να είναι η προστασία της
χλωρίδας που αναπτύσσεται στον οικότοπο.

Επίσης πρέπει να παρακολουθούνται και να καταγράφονται οι αλλαγές που
παρατηρούνται, όπως:

α. ασταθείς καταστάσεις εδάφους ή αλλαγές στη γεωλογική διάταξη των
πετρωμάτων

β. διασπάσεις, μετατοπίσεις, συμπιέσεις ή υπερκαλύψεις του επιφανειακού
στρώματος του εδάφους
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γ. αλλαγές στην τοπογραφία ή στα ανάγλυφα χαρακτηριστικά της επιφάνειας του
εδάφους

δ. καταστροφή, επικάλυψη ή αλλαγή οποιουδήποτε μοναδικού γεωλογικού ή
φυσικού χαρακτηριστικού

ε. οποιαδήποτε αύξηση της διάβρωσης του εδάφους από τον άνεμο ή το νερό

ζ. κίνδυνος έκθεσης ανθρώπων ή περιουσιών σε γεωλογικές καταστροφές, όπως
σεισμούς, κατολισθήσεις εδαφών ή λάσπης, καθιζήσεις ή παρόμοιες καταστροφές

6.5 Άλλοι βραχώδεις οικότοποι

Σπήλαια των οποίων δεν γίνεται τουριστική εκμετάλλευση

Κωδικός “NATURA 2000”: 8310
CORINE 91: 91.65

Σπήλαια τα οποία δεν είναι ανοικτά στο κοινό, περικλειόμενων και των υδάτινων
επιφανειών τους και των ρεμάτων, φιλοξενούνται εξειδικευμένα ή υψηλού ενδημισμού είδη ή
είναι μεγίστης σπουδαιότητας για τη διατήρηση ειδών του παραρτήματος ΙΙ (π.χ. νυχτερίδες,
αμφίβια).

H πανίδα τους συντίθεται κύρια από ασπόνδυλα τα οποία ζουν αποκλειστικά σε
σπήλαια και υπόγεια νερά. Τα σπήλαια αυτά που δεν είναι ανοικτά στο κοινό, περικλείουν και
υδάτινες επιφάνειες και ρέματα. Βρύα και λειχήνες απαντώνται στην είσοδο των σπηλαίων.
Επίσης, αποτελούν χώρους διαχείμασης για τα περισσότερα ευρωπαϊκά είδη νυχτερίδων μεταξύ
των οποίων πολλά είναι απειλούμενα.

Ο οικότοπος αυτός δεν περιλήφθηκε στην αξιολόγηση, η οποία δεν θα μπορούσε να γίνει
με τη χρήση δειγματοληπτικών επιφανειών ή άλλου είδους αποτύπωση της βλάστησης. Η
αποτυπωθείσα έκταση στον χάρτη του Έργου 1 είναι ενδεικτική, καθώς ο οικότοπος αυτός είναι
σε μεγάλο βαθμό, αν όχι αποκλειστικά, υπόγειος.

Σημερινή εκτίμηση της κατάστασης του οικοτόπου.

Η εκτίμηση του βαθμού διατήρησης έγινε με βάση τα στοιχεία της
παρακολούθησης χειρόπτεεων..

CODE Δομή οικοτόπου Πληρότητα ειδών Επίδραση Συνολική εκτίμηση

8310 A C A A
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45.3 Δάση Quercus ilex και Quercus rotundifolia

Δάση αριάς Quercus ilex

Κωδικός “NATURA 2000”: 9340
CORINE 91: 45.31C

Γενικά

Ορισμός: Δάση κυριαρχούμενα από Quercus ilex συχνά αλλά όχι απαραίτητα
σε ασβεστολιθικά πετρώματα.

Ο συγκεκριμένος τύπος οικοτόπου αφορά στους μεσο-μεσογειακούς θαμνώνες
στους οποίους κυριαρχεί εμφανώς η Quercus ilex. Πρόκειται για κλασσικό μεσογειακό οικότοπο,
στον οποίο συγκυριαρχούν οι αείφυλλοι σκληρόφυλλοι θάμνοι, δημιουργώντας πολλές φορές την
κλασσική πυκνή μορφή βλάστησης, η οποία είναι γνωστή ως μακία βλάστηση.

Οικολογικές συνθήκες

Οι παραπάνω θαμνώνες είναι σχετικά υψηλοί (1,5 - 5 m) και αρκετά πυκνοί
(σχεδόν αδιαπέραστοι σε πολλά σημεία). Καταλαμβάνουν έκταση 12.865,2 στρέμματα ή 16,34%
της έκτασης του Εθνικού δρυμού. Στον Αίνο καταγράφηκαν στη νότια πλαγιά του όρους ακριβώς
κάτω από τις κεντρικές κορυφές σε υψόμετρο 800 – 1000 m και κυρίως στα ρέματα, όπου
υπάρχει μεγαλύτερη υγρασία. Στο Ρούδι ο συγκεκριμένος τύπος οικοτόπου έχει μεγάλη έκταση
και καταλαμβάνει το μεγαλύτερο μέρος της βόρειας περιοχής του όρους. Εξαπλώνεται από τα
500 m υψομέτρου μέχρι τα 800 m όπου έρχεται σε μίξη με την κεφαλληνιακή ελάτη.

Χλωριδική σύνθεση

Στη σύνθεση του θαμνώδους ορόφου εκτός της Q. ilex συμμετέχουν σε
μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό τα Quercus coccifera, Arbutus unedo, Pistacia lentiscus, Erica
arborea, Pistacia terebinthus, Arbutus andrachne, Phillyrea latifolia κ.λπ. Ο ποώδης υπόροφος
είναι πτωχός αλλά στις πιο ανοικτές θέσεις καθώς και στα όρια των συστάδων αναπτύσσονται
αρκετά φρυγανικά είδη (Cistus creticus, Cistus salvifolius, Anthyllis hermanniae κ.λπ.).
Πραγματοποιήθηκαν για τις ανάγκες του έργου «Εφαρμογή Συστήματος Παρακολούθησης και
Αξιολόγησης Οικολογικής Κατάστασης Τύπων Οικοτόπων (Οδηγία 92/43/ΕΕ)» πέντε
δειγματοληψίες βλάστησης. Από την επεξεργασία των στοιχείων των φυτοληψιών εκτιμήθηκε
ότι δημιουργείται η φυτοκοινωνία Andrachno-Quercetum ilicis. Στην παρούσα φάση
επαναλήφθηκαν στις ίδιες θέσεις και στον ίδιο χρόνο οι νέες δειγματοληψίες, χωρίς να
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εντοπισθούν ποιοτικές και ποσοτικές χλωριδικές μεταβολές. Δεν εντοπίσθηκαν σημάδια
βόσκησης, ούτε λαθροϋλοτομιών.

Τα είδη που συνθέτουν τον οικότοπο είναι τα: Quercus ilex, Arbutus unedo,
Quercus coccifera, Phillyrea latifolia, Pistacia terebinthus.

O ποώδης όροφος είναι σχεδόν ανύπαρκτος και αποτελείται κυρίως από
σκιόφυτα και υγρόφιλα είδη όπως τα: Clinopodium vulgare, Crepis fraasii, Lonicera sp.,
Teucrium flavum subsp. hellenicum, Aristolochia lutea, Cerastium illyricum, Clematis vitalba,
Crucianella latifolia, Dorycnium hirsutum, Galium sp., Gastridium ventricosum, Geranium
robertianum, Leontodon graecus, Paeonia mascula subsp. russoi, Clinopodium vulgare,
Sanguisorba verrucosa, Stachys cretica subsp. cretica, Thymus sp., Torilis nodosa, Vulpia ciliata.

Βλάστηση

Η συνταξινόμηση της βλάστησης είναι:

CLASS QUERCETEA ILICIS Br.-Bl. ex A. de Bolos 1950

ORDER Pistacio-Rhamnetalis oleoides

ALLIANCE Ceratonio-Rhamnion oleoides

ASSOCIATION Quercus coccifera - comm.

Σημαντικό στοιχείο

Σύμφωνα με την αναφορά της Β’ Φάσης, ο τύπος οικοτόπου κατά την πρώτη
καταγραφή 1994-95 εκτιμήθηκε ότι ανήκε στον κωδικό 6310, που αφορούν σε περιοχές κυρίως
όπου αναπτύσσεται η αγροτο-δασική κτηνοτροφία (ιδίως στην Ιβηρική Χερσόνησο). Αυτό
συνέβη κυρίως διότι αφορούσε και σε δάση Quercus ilex (αριάς). Όμως στην πραγματικότητα ο
6310 αφορά σε εκτάσεις γνωστές στην Ισπανία ως «dehesas» που ουσιαστικά καλλιεργούνται
(οργώνονται, λιπαίνονται, ποτίζονται) για να παρέχουν τροφή για τους χοίρους, αλλά και για την
εκμετάλλευση του φελλού από την Q. suber. Το λάθος διορθώθηκε εν μέρει το 1999-2001 όταν
προτάθηκε να μην χρησιμοποιηθεί πλέον ο κωδικός 6310, αλλά ο 9340.

Αξιολόγηση του βαθμού διατήρησης-Απειλές.

Ο οικότοπος παρουσιάζει όλα τα χαρακτηριστικά των δρυοδασών της χώρας διότι στο
παρελθόν τα οικοσυστήματα αυτά έχουν υποστεί εντατική εκμετάλλευση, ληστρικές υλοτομίες,
κλαδονομή και υπερβόσκηση.
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Με την προστασία όπως που προσφέρει ο Εθνικός Δρυμός ο οικότοπος εμφανίζεται να
βρίσκεται σε στάδιο ανόρθωσης. Έτσι τα θαμνόμορφα δάση του πρόσφατου παρελθόντος
σήμερα εμφανίζονται θαυμάσια οικοστήματα με αριά σον ανώροφο και πολλά θαμνώδη είδη
στον υπόροφο.

Όπου τα υποβαθμισμένα οικοσυστήματα της αριάς έρχονται σε επαφή με την ελάτη,
παρατηρείται μια βαθμιαία εισβολή της ελάτης, με τάση να υποκατασταθεί η αριά ή να
δημιουργηθούν ικτές συστάδες αριάς και ελάτης, σε διάφορη αναλογία και μορφή μίξης.

Οι απειλές του οικοτόπου προέρχονται κυρίως από την ανθρώπινη παρουσία και έχει να
κάνει με τις λαθροϋλοτομίες, την υπερβόσκηση και τους εμπρησμούς.

Αξιολόγηση της κατάστασης διατήρησης του τύπου οικοτόπου 934Α κατά την απογραφή
1999-2001.

CODE % COVER
REPRESENTA-
TIVITY

RELSURFACE CONSERVATION
GLOBAL
ASSESSMENT

9340 0,3 C C C C

Σημερινή εκτίμηση της κατάστασης του οικοτόπου.

Ο τύπος οικοτόπου εξακολουθεί να παρουσιάζει την καλύτερη δομή και
ανάπτυξη από όλους τους χερσαίους οικοτόπους του Εθνικού Δρυμού. Καλύπτει σημαντικές
εκτάσεις με πολύ υψηλούς θάμνους, πολύ μεγάλης πυκνότητας και πλούσιους σε μεσογειακά
είδη. Ο υπόροφος αδυνατεί να αναπτυχθεί κάτω από το ασφυκτικά ανήλιο περιβάλλον του
εδάφους. Η ηλικία και το ύψος των θάμνων τα προστατεύει από τη βοσκή. Ο μόνος κίνδυνος που
παρουσιάζεται προέρχεται από κίνδυνο πυρκαγιάς και λαθραίας υλοτομίας.

CODE Δομή οικοτόπου Πληρότητα ειδών Επίδραση Συνολική εκτίμηση

9340 A A B A

Πρόταση στόχων διατήρησης

Η ευθύνη διαχείρισης των οικοτόπων της Quercus ilex είναι ευθύνη της Δασικής
Υπηρεσίας.
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Η διαχείριση των δασών της Quercus ilex πρέπει εκτός των άλλων να συμβαδίζει με τους
σκοπούς ίδρυσης του δικτύου NATURA-2000 και να ακολουθεί τις αρχές:

 Χρήση δασοκομικών μέτρων και χειρισμών που να συμβάλλουν στην
αρχή της διατήρησης της ποικιλότητας των ειδών.

 Αποκατάσταση και ανόρθωση υποβαθμισμένων δασών.

 Διατήρηση παραδοσιακών πρακτικών διαχείρισης όταν αυτές
συνδέονται θετικά με την αρχή της διατήρησης της βιοποικιλότητας.

Ελληνικά δάση πρίνου

Νέος Κωδικός “NATURA 2000”: 934Α
CORINE 91: 45.41

Γενικά

Ορισμός: Δενδρώδεις σχηματισμοί στους οποίους κυριαρχεί η Q. coccifera της
Ελληνικής χερσονήσου, των νήσων του Αιγαίου και Ιονίου Πελάγους και της Κρήτης.

Οικολογικές συνθήκες



28

Απαντάται πρακτικά σε κάθε τύπο γεωλογικού υποστρώματος, με ιδιαίτερη
συχνότητα εμφάνισης στα ασβεστολιθικά πετρώματα. Τα εδάφη αυτά είναι συνήθως άγονα και
σκελετικά.

Ο συγκεκριμένος τύπος οικοτόπου έχει υπολειμματικό χαρακτήρα και
καταλαμβάνει εκτάσεις σε υψόμετρα 650 – 900 m. Καταλαμβάνει έκταση 8.075,79 στρέμματα ή
10,26% της περιοχής.

Χλωριδικά χαρακτηριστικά

Τα χαρακτηριστικά είδη διάκρισης του οικοτόπου είναι τα: Quercus coccifera,
Phillyrea latifolia, Smilax aspera, Rubia peregrina, Asparagus aphyllus.

Η βλάστηση αυτών των συστάδων αποτελείται από υψηλά άτομα Q. coccifera
(2-6 m) ενώ μικρή είναι η συμμετοχή άλλων μεσογειακών θαμνωδών ειδών. Επίσης ο ποώδης
υπόροφος είναι σχετικά πτωχός. Σποραδικά έχουν καταγραφεί τα ποώδη και φρυγανώδη:
Scaligeria napiformis, Clinopodium vulgare, Cynosurus echinatus, Anisantha diandra, Anthemis
chia, Anthoxanthum odoratum, Aristolochia lutea, Briza maxima, Centaurea subciliaris,
Cerastium brachypetalum, Cistus creticus subsp. creticus, Crepis fraasii, Crucianella latifolia,
Dorycnium hirsutum, Drimia maritima, Galium sp., Hypericum perforatum, Lagurus ovatus,
Lonicera caprifolium, Malcolmia maritima, Origanum vulgare subsp. hirtum, Poa bulbosa,
Rubia peregrina, Silene italica, Teucrium flavum subsp. hellenicum, Torilis arvensis, Torilis
nodosa, Trifolium campestre, Trifolium grandiflorum, Trifolium scabrum, Trifolium stellatum,
Micromeria juliana, Anthemis chia, Crepis hellenica.

Βλάστηση

Από την επεξεργασία των στοιχείων των τελευταίων φυτοληψιών επιβεβαιώθηκε
ότι υπάρχει μόνο μία κοινότητα με Q. coccifera.

CLASS QUERCETEA ILICIS Br.-Bl. ex A. de Bolos 1950

ORDER Pistacio-Rhamnetalis oleoides

ALLIANCE Ceratonio-Rhamnion oleoides

ASSOCIATION Quercus coccifera - comm.

Σημαντικά στοιχεία
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Το Q. coccifera είναι ένα είδος με ισχυρή αναγεννητική ικανότητα, το οποίο
μπορεί να ανθίσταται στις ανθρώπινες επιδράσεις (πυρκαγιές, βόσκηση). Είναι ένα σημαντικό
χλωριδικό στοιχείο για την Ελλάδα τόσο φυτογεωγραφικά, όσο και φυτοκοινωνιολογικά. Οι
πρινώνες του Αίνου καταλαμβάνουν σημαντική έκταση στον πυρήνα, αλλά το είδος απαντάται
σε όλη σχεδόν την ευρύτερη έκταση, συμμετέχοντας στον υπόροφο και του οικότοπου της αριάς
και του ελατοδάσους.

Αξιολόγηση του βαθμού διατήρησης-Απειλές.

Τα δάση του πουρναριού βρίσκονται γενικά σε καλή έως μέτρια κατάσταση
διατήρησης. Σε ορισμένες περιοχές η σύνθεση του τύπου της βλάστησης είναι ικανοποιητικά
αντιπροσωπευτική και παρουσιάζει καλή κατάσταση διατήρησης.

Το πουρνάρι παρουσιάζει μεγάλη σπουδαιότητα για την προστασία των γυμνών
και ξηρών ασβεστολιθικών εδαφών. Στα φτωχά σκελετικά εδάφη, το πουρνάρι μπορεί να
αποτελέσει πρόδρομο είδος για την εγκατάσταση πιο αναβαθμισμένων οικοτόπων.

Παράνομες υλοτομίες δεν εντοπίσθηκαν, όχι μόνο στις θέσεις δειγματοληψιών,
αλλά ούτε στην ευρύτερη περιοχή του οικοτόπου.

CODE % COVER
REPRESENTA-
TIVITY

RELSURFACE CONSERVATION
GLOBAL
ASSESSMENT

934A 0,3 C C C C

Αξιολόγηση της κατάστασης διατήρησης του τύπου οικοτόπου.

Η δομή και η χλωριδική σύνθεση του 934Α είναι χαρακτηριστική του οικοτόπου.
Οι μετρήσεις του 2014 δεν έδειξαν αξιοσημείωτες διαφοροποιήσεις στη σύνθεση των ειδών.
Κύριος παράγοντας δημιουργίας του είναι η βοσκή. Όμως παρατηρήθηκε ότι εντός του
οικοτόπου δεν υπήρχαν εμφανή σημεία βόσκησης, γεγονός που μπορεί να αποδοθεί στη
μειωμένη εμφάνιση του ποώδους ορόφου.

CODE Δομή οικοτόπου Πληρότητα ειδών Επίδραση Συνολική εκτίμηση

934A B B B B
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Πρόταση στόχων διατήρησης

Η ευθύνη διαχείρισης των οικοτόπων της Quercus coccifera είναι ευθύνη της Δασικής
Υπηρεσίας.

Η διαχείριση των δασών της Quercus coccifera πρέπει εκτός των άλλων να συμβαδίζει
με τους σκοπούς ίδρυσης του δικτύου NATURA-2000 και να ακολουθεί τις αρχές:

 Χρήση δασοκομικών μέτρων και χειρισμών που να συμβάλλουν στην
αρχή της διατήρησης της ποικιλότητας των ειδών.

 Αποκατάσταση και ανόρθωση υποβαθμισμένων δασών.

 Διατήρηση παραδοσιακών πρακτικών διαχείρισης όταν αυτές
συνδέονται θετικά με την αρχή της διατήρησης της βιοποικιλότητας.

41.2 Δάση ελάτης

Δάση ελληνικής ελάτης (Abies cephalonica)

Νέος Κωδικός “NATURA 2000”: 951Β
CORINE 91: 45.41

Γενικά
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Ορισμός: Τύπος οικοτόπου στον οποίο κυριαρχεί η κεφαλληνιακή ελάτη. Ο
τύπος οικοτόπου (951Β) εμφανίζεται στη νότια Ελλάδα και στα νησιά Κεφαλονιά και Εύβοια και
περιλαμβάνει αμιγή δάση Abies cephalonica, με κάλυψη 15-95%, ύψος μέχρι 20 και πλέον μέτρα
και με πολύ μικρή συμμετοχή στον όροφο των δένδρων φυλλοβόλων δένδρων.

Οικολογικές συνθήκες

O οικότοπος απαντάται σε υπερθαλάσσιο ύψος από 670 μ. μέχρι και την κορυφή
του Αίνου σε όλες τις δυνατές εκθέσεις, σε κλίσεις 0-80% και σε πλαγιές, ράχες και σπάνια σε
κοιλώματα. Αναπτύσσεται σε ασβεστόλιθους.

Στο γειτονικό Ρούδι το ελατοδάσος καλύπτει κυρίως το κεντρικό και δυτικό
τμήμα του όρους. Εδώ οι συστάδες της Abies cephalonica ξεκινούν κάτω από τα 700 m
υψόμετρο και εξαπλώνονται μέχρι τα υψηλότερα σημεία του όρους στα 1.100 m περίπου.

Χλωριδική σύνθεση

Ο όροφος των θάμνων χαρακτηρίζεται από την παρουσία ειδών, όπως τα
Quercus coccifera, Phillyrea latifolia, Juniperus oxycedrus, και κατά θέσεις είδη όπως τα
Crataegus monogyna, Colutea

arborescens, Hippocrepis emerus subsp. emeroides, Juniperus communis subsp.
communis, Spartium junceum κ.α.

Στη χλωριδική σύνθεση του οικοτόπου συμμετέχουν τα είδη: Abies cephalonica,
Scilla nivalis, Cyclamen hederifolium, Anemone blanda, Corydalis densiflora, Saxifraga
rotundifolia subsp. chrysosplenifolia, Paeonia mascula subsp. russoi, Cephalanthera rubra,
Luzula forsteri, Cardamine graeca, Viola alba, Lonicera xylosteum, Clinopodium vulgare,
Brachypodium pinnatum κλπ. τα οποία αποτελούν και τα χαρακτηριστικά του οικοτόπου για την
περιοχή.

Βλάστηση

Ο οικότοπος περιλαμβάνει πλούσια χλωρίδα που τον διαφοροποιεί σε επίπεδο
σύνθεσης φυτοκοινωνιών τόσο γνωστών από τη βιβλιογραφία (Helictotricho convoluti –
Abietetum cephalonicae, Cyclamino neapolitani – Abietetum cephalonicae, Lilio heldreichii –
Abietetum cephalonicae, Abies cephalonica – Lonicera graeca – Ass.) όσο και νέων που
εντάχθηκαν προς το παρόν στη συνένωση Abieto cephalonicae – Pinion pallasianae.

Ο Knapp (1965) περιέγραψε από την Κεφαλονιά τις φυτοκοινωνίες: με Abies
cephalonica – Scilla nivalis (Scillo bifoliae-Abietetum cephalonicae) και Abies cephalonica –
Cyclamino neapolitani (Cyclamino neapolitani-Abietetum cephalonicae) τις οποίες εντάσσει στη
συνένωση Abietion- cephalonicae, χωρίς να προσδιορίζει όμως τα χαρακτηριστικά είδη της
συνένωσης αυτής. Σύμφωνα με τους Barbero και Quezél (1976) η απουσία του προσδιορισμού
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χαρακτηριστικών ειδών της συνένωσης δεν μας επιτρέπει να δεχτούμε την ένταξή τους σε μια
φυτοκοινωνιολογική μονάδα αλλά σε μια μονάδα με φυσιογνωμικά κριτήρια. Η παραπάνω
φυτοκοινωνία μπορεί να ενταχθεί στο Abieto – Pinion.

Στα χαμηλότερα υψόμετρα (μέχρι τα 1.100 – 1.200 m) κάτω από τον δενδρώδη
όροφο της Abies cephalonica, αναπτύσσεται αραιός θαμνώδης υπόροφος κυρίως με Quercus
coccifera. Εδώ ο Knapp (1965) διέκρινε τη φυτοκοινωνία Cyclamino neapolitani- Abietetum
cephalonicae. Εκτός από τα είδη Abies cephalonica και Cyclamen hederifolium συμμετέχουν στα
χαρακτηριστικά (σύμφωνα με τον Knapp, 1965) και τα είδη: Anemone blanda και Cardamine
graeca. Στις φυτοληψίες στο Ρούδι καταγράφεται μια αυξημένη παρουσία του είδους Paeonia
mascula subsp. russoi.

Στα μεγαλύτερα υψόμετρα κάτω από το δενδρώδη όροφο αναπτύσσονται κυρίως
ποώδη είδη. Εδώ ο Knapp (1965) διέκρινε τη φυτοκοινωνία Scillo bifoliae-Abietetum
cephalonicae. Εκτός από τα είδη Abies cephalonica και Cyclamen hederifolium συμμετέχουν στα
χαρακτηριστικά (σύμφωνα με τον Knapp, 1965) και τα είδη: Corydalis densiflora και Gagea
peduncularis.

Η ομάδα εργασίας του έργου το έργο «Εφαρμογή Συστήματος Παρακολούθησης
και Αξιολόγησης Οικολογικής Κατάστασης Τύπων Οικοτόπων (Οδηγία 92/43/ΕΕ)» εκτίμησε ότι
τόσο στα χαμηλότερα όσο και στα μεγαλύτερα υψόμετρα, διακρίνεται η φυτοκοινωνία Scillo
bifoliae-Abietetum cephalonicae η οποία φαίνεται να είναι πολύ συγγενής με την Lilio
chalcedonici – Abietetum cephanolicae. Η φυτοκοινωνία Cyclamino neapolitani- Abietetum
cephalonicae με χαρακτηριστικά είδη τα: Abies cephalonica, Cyclamen hederifolium, Anemone
blanda και Cardamine graeca (Knapp, 1965) φαίνεται να ανήκει στην Scillo bifoliae-Abietetum
cephalonicae αφού τα είδη αυτά είναι κοινά στα δάση ελάτης και σε άλλα μέρη της ηπειρωτικής
Ελλάδας και δεν σχηματίζουν μια διαφορετική φυτοκοινωνία. Στον πίνακα της συνταξινόμησης,
που προέκυψε από τα αποτελέσματα του έργου: Αναγνώριση και περιγραφή των τύπων
οικοτόπων σε περιοχές ενδιαφέροντος για τη διατήρηση της φύσης (2001) περιλαμβάνεται μία
φυτοκοινωνία της ελάτης η Abies cephalonica - comm..

Συνταξινόμηση κατά την απογραφή του 1999-2001.

CLASS QUERCETEA PUBESCENTIS Doing-Kraft ex Scamoni et Passarge

ORDER Quercetalia pubescenti-petraeae Klika 1933

ALLIANCE Abietion cephalonicae Knapp 1965

ASSOCIATION Cyclamino neapolitani - Abietetum cephalonicae

Σημαντικά στοιχεία



33

Ο συγκεκριμένος τύπος οικοτόπου είναι ο μεγαλύτερος σε έκταση και ο
σημαντικότερος από οικολογική άποψη στην περιοχή του Εθνικού Δρυμού. Καταλαμβάνει
έκταση 26563,1 στρέμματα ή 33,75% του συνόλου της περιοχής. Τα δάση κεφαλληνιακής ελάτης
του Αίνου - Ρουδίου αποτελούν την αιτία ανακήρυξης της συγκεκριμένης περιοχής σε Εθνικό
Δρυμό, αφού ως γνωστόν ο Αίνος αποτελεί το locus classicus της Abies cephalonica. Στο νησί
της Κεφαλονιάς η A. cephalonica βρίσκεται στην πιο «καθαρή» γενετική μορφή της. Το
ελατοδάσος του Αίνου καταλαμβάνει το μεγαλύτερο μέρος του όρους ενώ η οριοθέτηση του
πυρήνα του Εθνικού Δρυμού περίπου ταυτίζεται με την εξάπλωση του ελατοδάσους.

Κατάσταση διατήρησης-Απειλές

Tα ελατοδάση της κεφαλληνιακής ελάτης συνήθως παρουσιάζουν δυσκολία
αναγέννησης που οφείλεται κυρίως στην υπερβόσκηση καθώς και προβλήματα από εκτεταμένες
προσβολές ποικίλων ασθενειών (μυκήτων, εντόμων κ.α.) που φαίνεται να οφείλονται στην ηλικία
των δασών (υπέργηρα άτομα, προβληματική αναγέννηση), στις κλιματικές συνθήκες των
τελευταίων ετών (μεγάλες περίοδοι ξηρασίας) και στις εδαφικές συνθήκες που σε αρκετές
περιπτώσεις είναι εξαιρετικά φτωχές για τη διατήρησή τους.

Η δομή του ελατοδάσους είναι σε πολλά σημεία πυκνή με φυτοκάλυψη που
προσεγγίζει το 100% και με την Abies cephalonica να ξεπερνά τα 20 m σε ύψος, αλλά υπάρχουν
και αρκετές θέσεις όπου το ελατοδάσος είναι πιο υποβαθμισμένο και αραιό. Η αναγέννηση της
ελάτης επίσης ποικίλει αρκετά και είναι ικανοποιητική κατά τόπους αλλά υπάρχουν και πολλές
περιοχές στις οποίες είναι πολύ μικρή έως ανύπαρκτη. Στις συστάδες ελάτης παρατηρήθηκαν
άτομα υπερώριμα, άτομα που δεν αναπτύσσονται καλά, άτομα με στρεβλούς κορμούς και με
πολύκλαδες κορυφές σε μορφή πολυέλαιου.

Αν και στο διαχειριστικό σχέδιο (1996) αναφέρεται στη χλωρίδα το Viscum
album η παρουσία του φαίνεται να έχει περιοριστεί στο ελάχιστο, αφού δεν συναντάται στις
διαδρομές περιήγησης.

Αξιολόγηση της κατάστασης διατήρησης του τύπου οικοτόπου κατά την πρώτη
απογραφή 1994-1995 ήταν:

CODE % COVER
REPRESENTA-
TIVITY

RELSURFACE CONSERVATION
GLOBAL
ASSESSMENT

951B 91,5 C A C C

Η σημερινή εκτίμηση δεν διαφέρει από την πρώτη. Η δομή σε πολλά σημεία
είναι πολύ καλή, σε άλλα όμως εμφανίζει έντονες υποβαθμίσεις κυρίως λόγω της βοσκής. Για



34

τον ίδιο λόγο η πληρότητα των ειδών είναι ικανοποιητική μέχρι κακή. Ο κίνδυνος μεγάλης
υποβάθμισης είναι ιδιαίτερα υψηλός και οφείλεται κυρίως στον κίνδυνο πυρκαγιάς και της
παράνομης υλοτομίας.

CODE Δομή οικοτόπου Πληρότητα ειδών Επίδραση Συνολική εκτίμηση

951B B B C B

Πρόταση στόχων διατήρησης

Η ευθύνη διαχείρισης των οικοτόπων της ελάτης είναι ευθύνη της Δασικής Υπηρεσίας.
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5. Χαρτογραφική αποτύπωση της εξάπλωσης κάθε τύπου
οικοτόπου
Η υφιστάμενη κατανομή και το εύρος εξάπλωσης κάθε τύπου οικοτόπου αποτυπώθηκε

χαρτογραφικά με τη χρήση του Range Tool
(http://bd.eionet.europa.eu/activities/Reporting/Article_17/Reporting_Tool/Reporting_Tool_Soft
ware) και χρήση διαφορετικού πλέγματος αναφοράς 10Χ10.  Η χωρική πληροφορία που
χρησιμοποιήθηκε περιελάμβανε την καταγεγραμμένη εξάπλωση των τύπων οικοτόπων όπως
αυτή προέκυψε από τις εργασίες πεδίου παρουσία των ειδών όπως προέκυψαν αυτές από τις
εργασίες πεδίου του προγράμματος εποπτείας.

Τα δεδομένα που χρησιμοποιήθηκαν περιελάμβαναν αποκλειστικά πολυγωνικά
διανυσματικά αρχεία, ελλείψει ακριβών θέσεων εντοπισμού των ειδών. Η αποτύπωση
πραγματοποιήθηκε σε πλέγμα αναφοράς 10x10km με κενό 1, το οποίο κρίνεται ικανοποιητικό με
δεδομένο ότι τα διαθέσιμα στοιχεία ήταν αδρομερή.

Στον Φάκελο Δ5 υποβάλλεται υποφάκελος για κάθε τύπο οικοτόπου του οριστικού
καταλόγου στον οποίο περιλαμβάνονται:
- Shapefile εξάπλωσης (distribution) σε επίπεδο κελιού αναφοράς
- Shapefile εύρους εξάπλωσης (range) σε επίπεδο κελιού αναφοράς
- Shapefile δεδομένων εξάπλωσης (TypoiOikotopon_Ainos)
- Shapefile ποσοστού κάλυψης (Gradation_cover)
- Shapefile βαθμού διατήρησης (Gradation_DC)
- Mxd και pdf χάρτη εξάπλωσης και εύρους εξάπλωσης
- Mxd και pdf χάρτη χρωματικής διαβάθμισης ποσοτικών και ποιοτικών
δεδομένων.
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6. Έκθεση με τις διαφορές αξιολόγησης του Βαθμού
Διατήρησης για κάθε τύπο οικοτόπου.

Κατά τη διάρκεια της Δ΄ Φάσης εντοπίστηκαν διαφορές σε ότι αφορά την αξιολόγηση
του Βαθμού Διατήρησης για τα είδη του οριστικού καταλόγου σε σχέση με την αξιολόγηση του
Βαθμού Διατήρησης της προηγούμενης εθνικής αναφοράς. Στα Τυποποιημένα Έντυπα
Δεδομένων (Standard Data Forms-SDF) της προηγούμενης περιόδου είχαν συμπεριληφθεί μόνο
οι οικότοποι 8140 και 8210 (ο αντίστοιχος 8216). Στην παρούσα συμπληρώθηκαν όλοι οι
οικότοποι με την αξιολόγηση του βαθμού διατήρησης όπως φαίνεται στον πίνακα 1. Επίσης,
συμπληρώθηκε η έκταση που καλύπτουν εντός της ΕΖΔ και στον 8310 ο αριθμός των σπηλαίων.
Ο 5210 αναφέρεται πλέον ως NP (non present).

Πίνακας 1: Αξιολόγηση του βαθμού διατήρησης των τύπων οικοτόπων της περιοχής
GR2220002 στην προηγούμενη και την παρούσα εθνική αναφορά.

2η Εθνική αναφορά Παρούσα αναφορά

HABIT
AT

Representati
vity

Relati
ve
Surfa
ce

Conservat
ion

Glob
al

Representati
vity

Relati
ve
Surfa
ce

Conservat
ion

Glob
al

5340 C C C C

8140 C C C C B C C B

8216 C C C C C C C C

8310 A C A A

9340 A C A B

934Α B C B B

951Β B A B A
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7. Αναλυτική έκθεση καταγραφής των αλλαγών βάσης
δεδομένων του Natura 2000.

Η βάση δεδομένων του δικτύου NATURA 2000 επικαιροποιήθηκε σύμφωνα με την
κρίση του ειδικού ως προς το βαθμό διατήρησης (καρτέλα 3.1). Όσον αφορά το βαθμό
διατήρησης, οι αλλαγές που πραγματοποιήθηκαν παρουσιάζονται στον πίνακα 2.

Πίνακας 2. Αλλαγές βάσης δεδομένων του Δικτύου NATURA 2000 στους
τύπους οικοτόπων

Κωδικός
περιοχής
Natura

Κωδικός
οικοτόπου Ενέργεια

Αναλυτική επεξήγηση για
την ενέργεια που

πραγματοποιήθηκε

Πίνακας
SDF

GR2220002 5210 Προστέθηκε
(Added)

Συμπληρώθηκε το πεδίο NP. Habitat
types

GR2220002 5340 Προστέθηκε
(Added)

Συμπληρώθηκαν τα πεδία
Cover, Data quality,
Representativity, Relative
Surface, Conservation,
Global.

Habitat
types

GR2220002 8140 Τροποποιήθηκε
(Modified)

Συμπληρώθηκε το πεδίο
Data quality.
Τροποποιήθηκαν τα
Representativity, Global

Habitat
types

GR2220002 8216 Τροποποιήθηκε
(Modified)

Συμπληρώθηκε το πεδίο
Data quality.

Habitat
types

GR2220002 8310 Προστέθηκε
(Added)

Συμπληρώθηκαν τα πεδία
Caves (Number), Data
quality, Representativity,
Relative Surface,
Conservation, Global.

Habitat
types

GR2220002 9340 Προστέθηκε
(Added)

Συμπληρώθηκαν τα πεδία
Cover, Data quality,
Representativity, Relative
Surface, Conservation,
Global.

Habitat
types

GR2220002 934Α Προστέθηκε Συμπληρώθηκαν τα πεδία Habitat
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Κωδικός
περιοχής
Natura

Κωδικός
οικοτόπου Ενέργεια

Αναλυτική επεξήγηση για
την ενέργεια που

πραγματοποιήθηκε

Πίνακας
SDF

(Added) Cover, Data quality,
Representativity, Relative
Surface, Conservation,
Global.

types

GR2220002 951Β Προστέθηκε
(Added)

Συμπληρώθηκαν τα πεδία
Cover, Data quality,
Representativity, Relative
Surface, Conservation,
Global.

Habitat
types
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8. Διαδικασία μελλοντικής συστηματικής παρακολούθησης
του Βαθμού Διατήρησης των τύπων οικοτόπων.

Για τη συνέχιση της παρακολούθησης προτείνεται να χρησιμοποιηθούν οι
δειγματοληπτικές επιφάνειες του παρόντος και για λόγους ομοιομορφίας να ακολουθείται η
μεθοδολογία που προτείνεται στα πλαίσια του παραδοτέου «Παραδοτέο Α1: Γραπτές Οδηγίες
προς τους Φορείς Διαχείρισης για την Εποπτεία και Αξιολόγηση της Κατάστασης Διατήρησης
τύπων οικοτόπων εντός των περιοχών ευθύνης τους (Έκδοση 1η)» του έργου «Οριζόντιος
τεχνικός και επιστημονικός συντονισμός των μελετών εποπτείας και αξιολόγησης της
κατάστασης διατήρησης ειδών και τύπων οικοτόπων στην Ελλάδα και συνθετική αξιοποίηση των
αποτελεσμάτων».  Τα προτεινόμενα πρωτόκολλα έχουν σχεδιαστεί με στόχο τη συμπλήρωση των
εντύπων αξιολόγησης της κατάστασης διατήρησης των τύπων οικοτόπων και των τυποποιημένων
δελτίων δεδομένων για την επικαιροποίηση της περιγραφικής βάσης Natura, μέσα από την
καταγραφή των δεδομένων πεδίου τα οποία θα συλλέξουν οι ερευνητές.

Στο πλαίσιο της Α’ φάσης του έργου «Εποπτεία και Αξιολόγηση της κατάστασης
διατήρησης τύπων οικοτόπων κοινοτικού ενδιαφέροντος στην Ελλάδα» καταρτίστηκαν
πρωτόκολλα για κάθε τύπο οικοτόπου, που θα χρησιμοποιηθούν για την αξιολόγηση ή την
επαναξιολόγηση της κατάστασης διατήρησης των χερσαίων τύπων οικοτόπων κατά τις
επισκέψεις στο πεδίο. Στα παραδοτέα περιλαμβάνονται τα πρωτόκολλα που αντιστοιχούν στους
οικότοπους της περιοχής ή, αν δεν υπήρχαν για κάποιους, δίνονται για τους πιο κοντινούς.

Πιο συγκεκριμένα, στα πρωτόκολλα αξιολόγησης που συμπληρώνονται στο πεδίο
περιλαμβάνονται οι ακόλουθες παράμετροι: τυπικά είδη, δομές και λειτουργίες του τύπου
οικοτόπου, αρνητικές επιδράσεις (πιέσεις και απειλές), προοπτικές διατήρησης των δομών και
λειτουργιών, με προκαθορισμένες και συγκεκριμένες τιμές για κάθε μία από τις ανωτέρω
μεταβλητές, ειδικές για κάθε εξεταζόμενο κάθε φορά Τ.Ο.  Η αξιολόγηση όλων των
αναφερόμενων παραμέτρων θα αποτελέσουν τη βάση για τη συνολική αξιολόγηση της
κατάστασης διατήρησης κάθε τύπου οικοτόπου σε εθνικό επίπεδο. Στα πρωτόκολλα συλλογής
δεδομένων περιλαμβάνεται επίσης η καταγραφή των κατάλληλων κατά περίπτωση οικολογικών
συνθηκών και περιβαλλοντικών παραμέτρων για κάθε τύπο οικοτόπου (γεωλογία, έδαφος,
τοπογραφία, γεωμορφολογία, κ.α.), καθώς και οι ασκούμενες ανθρωπογενείς πιέσεις και απειλές.

Για τους Τ.Ο. 8310 (Σπήλαια των οποίων δεν γίνεται τουριστική εκμετάλλευση), 91ΑΑ
(* Ανατολικά δάση λευκής δρυός), και 924Α (Θερμόφιλα δρυοδάση της Ανατολικής Μεσογείου
και της Βαλκανικής), δεν δημιουργήθηκαν ειδικά πρωτόκολλα συλλογής δεδομένων για τους
κάτωθι λόγους:

Για τον Τ.Ο. 8310, θα πραγματοποιηθεί επιτόπια παρατήρηση για να διαπιστωθεί εάν
φιλοξενεί κάποιον επιπρόσθετο τύπο οικοτόπου που ορίζεται με βάση βλάστηση-φυτικά είδη και
χρήζει παρακολούθησης,
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Η παρουσία του Τ.Ο. 91ΑΑ στην Ελλάδα δεν είναι πιθανή, αλλά μένει να επιβεβαιωθεί.

Η Δειγματοληπτική Επιφάνεια (ΔΕ) κυμαίνεται σε μέγεθος από 4 m2 έως 300 m2 . Για
κάθε φυτικό taxon που έχει οριστεί ως τυπικό καταγράφονται: α) η παρουσία του, β) η κάλυψη
σε επίπεδο δειγματοληπτικής επιφάνειας [σύμφωνα με την 9-βάθμια κλίμακα κατά Braun-
Blanquet (r, +, 1, 2m, 2a, 2b, 3, 4, 5)]. Στη ΔΕ γίνεται επίσης η εκτίμηση της ζωτικότητάς τους
(1: καχεκτικά φυτά που δεν συμπληρώνουν τον κύκλο ζωής τους ή δενδρώδη ή θαμνώδη είδη
που απαντώνται μόνο με τη μορφή ποών, 2: καχεκτικά φυτά, με λίγα άνθη και σπέρματα ή
δενδρώδη είδη που απαντώνται μόνο στον όροφο των θάμνων, 3: φυτά με κανονική ή υψηλή
ζωτικότητα και σπαργή)

Η Επιφάνεια Αξιολόγησης βαθμού διατήρησης (ΕΑ) με μέγεθος που κυμαίνεται από 100
m2 έως 1000 m2 με το ίδιο κέντρο με την ΔΕ, χρησιμοποιείται προκειμένου να γίνει η εκτίμηση
της σχετικής αφθονίας κάθε είδους. Η εκτίμηση αυτή είναι απαραίτητο να γίνεται σε επιφάνεια
μεγαλύτερη από το μέγεθος μιας φυτοκοινωνιολογικής ΔΕ. Η σχετική αφθονία του τυπικού
είδους σε επίπεδο επιφάνειας αξιολόγησης γίνεται στην κλίμακα AFOR (A = Άφθονο, F = Συχνό,
O = Ευκαιριακό, R = Σπάνιο). Στο επίπεδο της ΕΑ γίνεται επίσης συνδυασμένη αξιολόγηση του
βαθμού διατήρησης των δομών και λειτουργιών κάθε τύπου οικοτόπου, όπως προκύπτει από την
κλάση αξιολόγησης των τυπικών ειδών και από την κλάση αξιολόγησης των εξειδικευμένων
δομών και λειτουργιών.

Στο τέλος κάθε πρωτοκόλλου αξιολόγησης, δίνεται ένας κατάλογος αναφοράς πιέσεων
και απειλών, μέχρι το 3ο επίπεδο ανάλυσης και σε όλα τα επίπεδα, χρησιμοποιώντας την
κωδικοποίηση και την περιγραφή που δίνεται στο Section III.c (Evans & Arvela 2011) και το
διαθέσιμο στο Reference Portal (http://biodiversity.eionet.europa.eu/article17/reference_portal)
κατάλογο πιέσεων και απειλών.
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9. Συνολική Έκθεση Πεπραγμένων του Προγράμματος.
Η Α Φάση του προγράμματος εποπτείας στην περιοχή ευθύνης του Φορέα Διαχείρισης

Εθνικού Δρυμού Αίνου πραγματοποιήθηκε κατά τους μήνες Οκτώβριο 2012 έως Ιανουάριο 2013
και περιλάμβανε τις προπαρασκευαστικές εργασίες. Στα πλαίσια των εργασιών αυτών έγινε η
βιβλιογραφική ανασκόπηση της υπάρχουσας γνώσης για τους τύπους οικοτόπων και γενικότερα
την βλάστηση της περιοχής, οπότε ακολούθησε η χωρική αποτύπωση της δυνητικής εξάπλωσης.
Στα δεδομένα που βρέθηκαν βασίστηκε η οριστικοποίηση του καταλόγου των τύπων οικοτόπων
της περιοχής και δημιουργήθηκε σχέδιο δειγματοληψίας, το οποίο περιλάμβανε σχέδιο επιτόπιων
επισκέψεων, περίοδο δειγματοληψίας και κατανομή των δειγματοληπτικών επιφανειών.
Καθορίστηκε ο αριθμός και η θέση των δειγματοληπτικών επιφανειών και επιλέχθηκαν τα
κατάλληλα πρωτόκολλα δειγματοληψίας βάσει βιβλιογραφίας και των σκοπών του
προγράμματος.

Οι πρώτες δειγματοληψίες τύπων οικοτόπων πραγματοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια της
Β Φάσης, από τον Απρίλιο έως τον Ιούνιο 2013. Αποτυπώθηκαν αρχικά 40 δειγματοληπτικές
επιφάνειες, οι οποίες χρησίμευσαν για την χαρτογράφηση των οικοτόπων και την αξιολόγηση
του βαθμού διατήρησης. Στις δειγματοληψίες συμμετείχε και προσωπικό του Φορέα Διαχείρισης,
στο οποίο έγινε και εκπαίδευση στην μεθοδολογία συλλογής δεδομένων στο πεδίο και
ακολούθησε η σύνταξη του συνόλου των παραδοτέων της φάσης. Δημιουργήθηκε φυτολόγιο, το
οποίο εμπλουτίστηκε με δείγματα καθ’ όλη τη διάρκεια του έργου και φυλάσσεται στο
ερμπάριο (TAUF) της Σχολής Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος του
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.

Κατά την Γ Φάση επαναλήφθηκε η δειγματοληψία στις ίδιες επιφάνειες τους μήνες Μάιο
έως Ιούνιο 2014. Δύο από τις επιφάνειες που χρησιμοποιήθηκαν για τον έλεγχο πιθανής
παρουσίας του οικοτόπου 5420 κατά την Β Φάση στην δεν επαναποτυπώθηκαν καθώς η
παρουσία του δεν εξακριβώθηκε. Όπως και στην προηγούμενη Φάση, στις δειγματοληψίες
συμμετείχε και προσωπικό του Φορέα Διαχείρισης, στο οποίο έγινε και εκπαίδευση στην
μεθοδολογία συλλογής δεδομένων στο πεδίο και ακολούθησε η σύνταξη του συνόλου των
παραδοτέων της φάσης.

Κατά τη Δ Φάση η δειγματοληψία διενεργήθηκε στις ίδιες επιφάνειες τους μήνες Μάιο
έως Ιούνιο 2015, ενώ αποτυπώθηκε μια επιπλέον επιφάνεια για την εξακρίβωση της παρουσίας
του οικοτόπου 5210 στην περιοχή. Η κακή κατάσταση του οδικού δικτύου λόγω των χειμερινών
βροχοπτώσεων έκανε αδύνατη την πρόσβαση σε τρεις επιφάνειες. Μεταξύ των τελικών
παραδοτέων κατατέθηκε πρόταση τροποποίησης της βάσης δεδομένων του δικτύου NATURA
2000 σύμφωνα με τα νέα δεδομένα για την περιοχή, τα οποία αξιολογήθηκαν ως ικανοποιητικά
για την επίτευξη των σκοπών του έργου. Τέλος, κατά την τελική Φάση πραγματοποιήθηκε η
εκπαίδευση του προσωπικού στην αναγνώριση φυτικών δειγμάτων με τη χρήση στερεοσκοπίου
και κλείδας.
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10. Υλοποιημένο πρόγραμμα εκπαίδευσης του
προσωπικού της Αναθέτουσας Αρχής της Φάσης Δ΄.
Η εκπαίδευση του προσωπικού του Φορέα Διαχείρισης Αίνου έγινε κατά τη διάρκεια της

εργασίας αποτύπωσης των δειγματοληπτικών επιφανειών το διάστημα από 21 έως 24 Μαϊου
2015. Δόθηκε έμφαση στη σωστή καταγραφή των περιβαλλοντικών στοιχείων, με τη χρήση των
οργάνων και, όπου αυτό δεν ήταν δυνατό, με εκτίμηση καθώς και στη διάκριση, συλλογή και
εκτίμηση πληθοκάλυψης των taxa. Η εκπαίδευση στην αναγνώριση φυτικών δειγμάτων με τη
χρήση στερεοσκοπίου και κλείδας πραγματοποιήθηκε στο γραφείο του Φορέα Διαχείρισης με τη
χρήση φυτικού υλικού από την περιοχή.


